





## हरियाणा में जीतते जीतते क्यों हार गई कांग्रेस..!



डॉ श्रीगोपाल नारयण

**कांग्रेस पार्टी के भीतर गुटबाजी ने कार्यकर्ताओं तक को एक दूसरे से दूर रखा। इस गुटबाजी को साफ तौर पर देखा भी गया है। कांग्रेस पार्टी के तीन वरिष्ठ नेता भूपिंदर सिंह हुड्डा, कुमारी शैलजा और रणदीप सुरजेवाला के समर्थकों में एक राय न होना, तीनों ही नेताओं के कार्यकर्ता अपने अपने नेताओं को सीएम पद की दौड़ में सबसे आगे देखने की होड़ के चलते यह लुटिया डूबी है।**

हरियाणा के चुनाव परिणाम और रज़ानों ने एक बार फिर एग्जिट पोल को झुंटा साबित कर दिया है। यहां बीजेपी लगातार तीसरी बार राज्य में सरकार बनाने जा रही है। अभी तक के रज़ानों के हिसाब से बीजेपी पूर्ण बहुमत की सरकार बना सकती है। हरियाणा को लेकर जारी एग्जिट पोल पर खुशी मनाते कांग्रेस के कार्यकर्ताओं के लिए मतगणना का दिन अच्छा नहीं रहा। जम्मू कश्मीर के चुनाव परिणाम भी कांग्रेस पार्टी के लिए बहुत ज्यादा खुशी लेकर नहीं आए हैं। नेशनल कॉन्फ्रेंस बहुमत के साथ सत्ता पर काबिज हो रही है। यहां उमर अब्दुल्ला को मुख्यमंत्री बनाया जा सकता है। भाजपा यहां मजबूत विपक्ष के रूप में उभरी है। कांग्रेस पार्टी जम्मू कश्मीर के चुनाव में जम्मू क्षेत्र में यदि अच्छा प्रदर्शन करती तो शायद यह पार्टी और उसके भविष्य के साथ साथ गठबंधन की सरकार को मजबूती प्रदान करता, लेकिन परिणाम उसके उलट ही रहे हैं। हार के कारणों को गिने तो 10 सालों से सत्ता से बाहर रही कांग्रेस पार्टी के कार्यकर्ता कुछ शिथिल पड़ गए हैं। पार्टी ने चुनाव के लिए देर से कसर कसती है। 10 सालों में राज्य में कांग्रेस पार्टी बीजेपी सरकार की कमी और लोगों के मुद्दों को जोरदार ढंग से उठा नहीं पाई। लोकसभा चुनाव में हालांकि कांग्रेस ने बेहतर परिणाम दिए थे और हरियाणा राज्य की 10 में से 5 सीटों पर जीत दर्ज की थी। कांग्रेस पार्टी के भीतर गुटबाजी ने कार्यकर्ताओं तक को एक दूसरे से दूर रखा। इस गुटबाजी को साफ तौर पर देखा भी गया है। कांग्रेस पार्टी के तीन वरिष्ठ नेता भूपिंदर सिंह हुड्डा, कुमारी शैलजा और रणदीप सुरजेवाला के समर्थकों में एक राय न होना, तीनों ही नेताओं के कार्यकर्ता अपने अपने नेताओं को सीएम पद की दौड़ में सबसे आगे देखने की होड़ के चलते यह लुटिया डूबी है। रणदीप सुरजेवाला की ओर से भले ही कोई बयान न आया हो, लेकिन हरियाणा राज्य की कांग्रेस पार्टी की राजनीति में वह भी एक धुरी बन गए थे। वहीं, भूपिंदर सिंह हुड्डा और कुमारी शैलजा के बीच की कड़वाहट सार्वजनिक मंचों पर देखने को मिल रही थी। दोनों ही नेताओं की सीएम बनने की इच्छा उनके ही बयानों से सामने आ रही थी। उक्त दोनों ही नेता पार्टी आलाकमान पर नेता चुनने की बात कह रहे थे। लेकिन अपनी बात भी स्पष्ट रख रहे थे पार्टी का सीएम पद का



ऐलान न करना भी नुकसान देह रहा है। यदि पार्टी पहले से ही सीएम पद का ऐलान कर देती तो यह गुटबाजी देखने को नहीं मिलती। कार्यकर्ताओं में जोश बराबर रहता और सभी एक नेता के नाम के साथ जनता के बीच जा सकते थे। जनता के मन में भी किसी प्रकार का कोई संशय नहीं होता। लेकिन कांग्रेस पार्टी अपने नेताओं की अंतर्कलह को अंत तक सुलझाने में कामयाब नहीं हो पाए। हालात कितने खराब थे इसका अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि पार्टी के वरिष्ठ नेता एग्जिट पोल के बाद से ही अपनी-अपनी दायेदारी प्रस्तुत करने में लगे रहे, यहां तक की आज मतगणना के दिन भी मोडिया को दिए बयानों में कांग्रेस के सीएम पद के दावेदार अपनी कुरसी पक्की मानकर चल रहे थे। भूपिंदर सिंह हुड्डा तो दिल्ली का दौरा भी कर गए। दलित समाज के वोटों का सरकार का भी कांग्रेस हार का एक कारण रहा। लोकसभा चुनाव में जाट और दलित वोटों ने कांग्रेस पार्टी का बेड़ा पार किया था, लेकिन अब कहा जा रहा है कि पिछले कुछ महीनों में दलित वोट एक बार फिर छटक कर बीजेपी के पाले में चला गया था। राज्य में जाटों का वोट प्रतिशत करीब 22 प्रतिशत है, जबकि 20 प्रतिशत दलित वोट हैं। दलितों का वोट पार्टी से जाना कांग्रेस के लिए एक सदमा दे गया। राज्य में ओबीसी वोट और दलित

वोट इस बार फिर बीजेपी के पक्ष में चला गया है। साथ ही कांग्रेस पार्टी का पूरा जोर जाट वोट पर था, जिसका खामियाजा पार्टी अब हार के रूप में भुगत रही है। राज्य में इंडी अलायंस न बन पाने के कारण इंडी अलायंस के दो दल कांग्रेस से नाराज हो गए। राज्य में आम आदमी पार्टी कांग्रेस पार्टी से 90 सीटों में से 10 सीटों की मांग कर रही थी जबकि समाजवादी पार्टी भी राज्य में 2 सीटों को चाह रही थी। लेकिन अंतिम समय तक इन दलों में सहमति नहीं बन पाई। आम आदमी पार्टी ने नाराजगी में अपने 29 उम्मीदवारों की सूची जारी कर दी, हालांकि उसे भी शून्य पर सिमटना पड़ा है। आम आदमी पार्टी केवल 4 सीटों पर कुछ असर डाल रही थी, लेकिन कांग्रेस पार्टी का कहना है कि आम आदमी पार्टी कांग्रेस की अच्छे परफॉर्मिस वाली सीटों की मांग कर रही थी। ऐसे में कांग्रेस पार्टी के वरिष्ठ नेताओं भूपिंदर सिंह हुड्डा, रणदीप सुरजेवाला ने गठबंधन के विरोध में अपनी राय व्यक्त की थी। पार्टी की ओर इस कार्य के लिए तैनात किए गए नेता अजय माकन ने दोनों की बात को स्वीकार और अंततः गठबंधन नहीं हो पाया जिस कारण आम आदमी पार्टी का दो प्रतिशत वोट कांग्रेस के हाथ से फिसल गया। कांग्रेस पार्टी को राष्ट्रीय स्तर के बाद राज्य स्तर पर आंतरिक गुटबाजी को खत्म करना चाहिए

था, यह साफ देखा जा सकता है कि भीतरी कलह पार्टी को नुकसान पहुंचाती है और भविष्य में इस प्रकार के नुकसान से बचने के लिए पार्टी को कदम उठाने पड़ेंगे। कांग्रेस पार्टी नेताओं और कार्यकर्ताओं को हर अहम मुद्दे पर लोगों के बीच जाना होगा और सरकार पर दबाव बना होगा ताकि पार्टी का रुख लोगों के सामने साफ हो सके। कांग्रेस पार्टी अपने वोटों को बिखरने से बचाने के लिए कदम उठाए और नए वोटों को जोड़ने के लिए कदम उठाए। कांग्रेस की सत्ता विरोधी लहर का फायदा उठाने की क्षमता में बाधा डालने वाला एक और कारक उसकी अप्रभावी अभियान रणनीति रही। पार्टी का चुनाव अभियान काफी हद तक प्रतिक्रियात्मक था, जिसमें हरियाणा के लिए एक सममोहक दृष्टिकोण प्रस्तुत करने के बजाय राष्ट्रीय स्तर पर भाजपा के प्रदर्शन की आलोचना करने पर ध्यान केंद्रित किया गया। जबकि बेरोजगारी, किसान संकट और कानून व्यवस्था जैसे मुद्दे उठाए गए, कांग्रेस इन चिंताओं पर मतदाताओं से पर्याप्त रूप से जुड़ने या टोस समाधान पेश करने में विफल रही है। सत्ता विरोधी लहर का सामना करने के बावजूद, भाजपा स्थानीय वास्तविकताओं के अनुसार अपनी रणनीति को ढालकर कुछ हद तक नुकसान को कम करने में कामयाब रही। मुख्यमंत्री मनोहर लाल खडेर, हालांकि किसान विरोध और कानून व्यवस्था के मुद्दों से निपटने के लिए आलोचना के शिकार हुए, लेकिन साथ ही वे एक गैर-भ्रष्ट, सुलभ नेता की छवि बनाए रखने में कामयाब रहे। गैर-जाट समुदायों से उनकी अपील ने भाजपा को वोटों का एक बड़ा हिस्सा बनाए रखने में मदद की। इसके अलावा, भाजपा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की लोकप्रियता और राष्ट्रीय अपील का प्रभावी ढंग से लाभ उठाया। एक मजबूत नेता के रूप में मोदी की छवि, राष्ट्रीय सुरक्षा और विकास के भाजपा के आख्यान के साथ मिलकर, शहरी और अर्ध-शहरी मतदाताओं के बीच गुंजती रही, जो स्थानीय मुद्दों से कम और राष्ट्रीय चिंताओं से अधिक प्रभावित थे। दूसरी ओर, कांग्रेस मोदी की अपील का मुकाबला करने के लिए एक समान एकीकृत आख्यान पेश करने में असमर्थ रही। जिन कांग्रेस नेताओं को फिल्टर में भेजा गया, उनमें ज्यादातर सिफारिश थे और प्रभावहीन भी, जो कांग्रेस को हार की तरफ खींच ले गए।

## संपादकीय

### भाजपा लगातार तीसरी बार

हरियाणा और जम्मू-कश्मीर के विधानसभा चुनाव के मंगलवार को घोषित नतीजों में भाजपा ने हरियाणा में बहुमत हासिल कर लिया जबकि जम्मू-कश्मीर नेशनल कॉन्फ्रेंस और कांग्रेस का चुनावपूर्व गठबंधन सरकार बनाने की तरफ अग्रसर है। चूंकि अभी अंतिम नतीजे घोषित नहीं हुए हैं, इसलिए बहुत से जो तस्वीर उभरी है, पूरे नतीजे घोषित होने के बाद वो कम्पोज़ ऐसी ही रहनी है। हरियाणा में भाजपा को लगातार तीसरी बार जनादेश मिला है और पहली बार है कि जब कोई पार्टी तीसरी बार अपनी सरकार बनाने जा रही है। जम्मू-कश्मीर में जरूर भाजपा को उम्मीद के मुताबिक नतीजे नहीं मिलें हैं, जहां जम्मू क्षेत्र की विधानसभा सीट बढ़ने के बावजूद उसकी सीटें कम आई हैं। नेशनल कॉन्फ्रेंस के लिए जम्मू-कश्मीर के नतीजे संजीवनी बूटी की तरह हैं क्योंकि लोक सभा चुनाव में नेशनल कॉन्फ्रेंस के उपाध्यक्ष एवं पूर्व मुख्यमंत्री उमर अब्दुल्ला को शिकस्त मिली थी। उमर, जो इस बार दो विधानसभा क्षेत्रों से लड़े, ही इसलिए थे कि पराजय के अंदेशों को दूर रख सकें, यदि चुनाव हार जाते तो 1996 के बाद पहली बार होता जब अब्दुल्ला परिवार का कोई भी संसद या विधानसभा में नहीं होता। कई लोग मान रहे थे कि यह चुनाव उमर के राजनीतिक करियर का भविष्य निर्धारित करेगा। जम्मू-कश्मीर में एक अन्य परिणाम ने भी चौंकाया है। बिजबेहरा विधानसभा सीट से पीडीपी की टिकट पर पूर्व मुख्यमंत्री की बेटी इल्लिया मुफ्ती अपने पहले ही चुनाव में हार गईं। इस तरह राजनीति में जीत के साथ पदार्पण करने से चूक गईं। पीडीपी के लिए भी चुनाव बेहद निराशाजनक रहे क्योंकि पिछली बार पीडीपी ने भाजपा के समर्थन से राज्य में सरकार बनाई थी। माना जा रहा है कि भाजपा के साथ गठबंधन करके सरकार चलाने के कारण ही इस बार उन्हें अपने कोर मतदाताओं के कोप का शिकार होना पड़ा। बहरहाल, चाटों में दस साल हुए विधानसभा चुनाव शांतिपूर्वक हुए। लोगों में चुनाव को लेकर खासा उत्साह था, जो लोकतंत्र के लिए अच्छा संकेत है। हरियाणा में चुनाव-पूर्व अनुमानों में कांग्रेस को बहुत दिखाई जा रही थी। माना जा रहा है कि जाट बनाम गैर जाट का मुद्दा भी चला। किसान, पहलवान और जवान तीनों ही वर्गों को भाजपा से नाराज बताया जा रहा था लेकिन कयासबाजियों को धता बताते हुए भाजपा ने जीत का डंका पीट दिया। अन्य राज्यों में आसन्न चुनावों में उसे इसका फायदा मिलना पत है।

चिंतन-मनन

### अपूर्णता से पूर्णता की ओर

मनुष्य का बाह्य जीवन वस्तुतः उसके आंतरिक स्वरूप का प्रतिबिम्ब मात्र होता है। जैसे झड़वर मोटर की दिशा में मनचाहा बदलाव कर सकता है। उसी प्रकार, जीवन के बाहरी ढर्रे में भारी और आध्यकारी परिवर्तन हो सकता है। वाल्मीकि और अंगुलिमाल जैसे भयंकर डाकू क्षण भर में परिवर्तित होकर इतिहास प्रसिद्ध संत बन गये। गणिका और आम्रपाली जैसी वीरगानाओं को सती-साध्वी का प्रातः स्मरणीय स्वरूप ग्रहण करते देर न लगी। वामित्र और भृगुहरि जैसे विलासी राजा उच्च कोटि के योगी बन गये। नृशंस अशोक बौद्ध धर्म का महान प्रचारक बना। तुलसीदास की कामुकता का भक्ति भावना में परिणत हो जाना प्रसिद्ध है। ऐसे असंख्य चरित्र इतिहास में पड़े जा सकते हैं। छोटी श्रेणी में छोटे-मोटे आश्चर्यजनक परिवर्तन नित्य ही देखने को मिल सकते हैं। इससे स्पष्ट है कि जीवन का बाहरी ढर्रा जो चिर प्रयत्न से बना हुआ होता है, विचारों में भावनाओं में परिवर्तन आते ही बदल जाता है। मित्र को शत्रु बनते, शत्रु को मित्र रूप में परिणत होते, दुष्ट को संत बनते, संत को दुष्टता पर उतरते, कंजूस को उदार, उदार को कंजूस, विषयी को तपस्वी, तपस्वी को विषयी बनते देर नहीं लगती।

आलसी उद्योगी बनते हैं और उद्योगी आलस्यग्रस्त होकर दिन बिताते हैं। दुर्गुरुणियों में सद्गुण बढ़ते और सद्गुणों में दुर्गुरुण उजते देर नहीं लगती। इसका एकमात्र कारण इतना ही है कि उनकी विचारधारा बदल गई, भावनाओं में परिवर्तन हो गया। संसार का जो भी भला-बुरा स्वरूप हमें दृष्टिगोचर हो रहा है, समाज में जो कुछ भी शुभ-अशुभ दिखाई पड़ रहा है, व्यक्ति के जीवन में जो कुछ उत्कृष्ट-निकृष्ट है, उसका मूल कारण उसकी अंतःस्थिति ही होती है। धनी-निधन, रोग-नोरोग, अकाल मृत्यु-दोध जीवन, मूर्ख-विद्वान, घृणित-प्रतिष्ठ और सफल-असफल का बाहरी अंतर देखकर उसके व्यक्ति का मूल्यांकन किया जाता है। यह बाहरी भली-बुरी परिस्थितियाँ मनुष्य के मनोबल, आस्था और अंतःप्रेरणाओं को प्रतीक हैं। भाग्य यदि कभी कुछ करता होगा तो निश्चय ही उसे पहले मनुष्य की मनोरुचि में ही प्रवेश करना पड़ता होगा, जिसकी अंतःगतिविधियाँ सही दिशा में चलने लगें हैं। किंतु जिसका मानसिक स्तर चंचलता, अवसाद, अवास, आलस्य, आवेश, दैन्य आदि से दूषित हो रहा है, उसके लिए अच्छी परिस्थितियाँ और अच्छे साधन उपलब्ध होने पर भी दुर्गति का ही सामना करना पड़ेगा।

## विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस: बेहतर दुनिया बनाने के लिये मन को स्वस्थ करना जरूरी

मन की स्वस्थता शरीर की स्वस्थता से भी ज्यादा जरूरी है, क्योंकि जीवन की पूर्णता, सार्थकता एवं सफलता मानसिक स्वास्थ्य पर ही निर्भर है। मन से स्वस्थ व्यक्ति ही दुनिया का सबसे धनी व्यक्ति हो सकता है। मन स्वस्थ रहे एवं वाग्य से आगे मानसिक स्वास्थ्य बढ़ता जाये, इसी उद्देश्य से विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस हर साल 10 अक्टूबर को दुनिया भर में मनाया जाता है। यह दिवस मानसिक स्वास्थ्य पर प्रकाश डालने, मानसिक स्वास्थ्य मुद्दों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं का सामना करने वाले लोगों का समर्थन करने के प्रयासों को प्रोत्साहित करने के लिए मनाया जाता है। इस दिवस का महत्व मानसिक स्वास्थ्य को वैश्विक प्राथमिकता बनाने के अपने मिशन में निहित है। यह दिन मानसिक स्वास्थ्य के बारे में खुली बातचीत को प्रोत्साहित करने और मानसिक स्वास्थ्य के लिए पहल को बढ़ावा देने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। विश्व मानसिक स्वास्थ्य महासंघ ने विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस 2024 के लिए थीम 'कार्यस्थल पर मानसिक स्वास्थ्य' की घोषणा की है। मानसिक स्वास्थ्य मानसिक तंदुरुस्ती की एक ऐसी स्थिति है जो लोगों को जीवन के तनावों से निपटने, अपनी क्षमताओं को पहचानने, अच्छी तरह से सीखने और काम करने तथा अपने समुदाय में योगदान करने में सक्षम बनाती है। यह स्वास्थ्य और तंदुरुस्ती का एक अभिन्न अंग है जो नियंत्रण लेने, संबंध बनाने और जिस दुनिया में हम रहते हैं उसे आकार देने की हमारी व्यक्तिगत और सामूहिक क्षमताओं को रेखांकित करता है।

सुरक्षित, मनोरम, हास्यवर्द्धक, भाररहित, सहायक कार्य वातावरण मानसिक स्वास्थ्य को बनाए रखने में सुरक्षात्मक भूमिका निभाते हैं। हालांकि भेदभाव,

उत्पीड़न, असुरक्षित और खराब कार्य स्थितियों जैसी अस्वस्थ स्थितियाँ मानसिक स्वास्थ्य के लिए गंभीर खतरे पैदा कर सकती हैं। ये चुनौतियाँ जीवन की समग्र गुणवत्ता, कार्य भागीदारी और उत्पादकता पर नकारात्मक प्रभाव डाल सकती हैं। भारतीय परिप्रेक्ष्य में कार्यस्थल पर मानसिक स्वास्थ्य को ताजा करने और एक स्वस्थ और खुशहाल कार्य वातावरण बनाने की ज्यादा अपेक्षा है। शोध के अनुसार, 6 व्यक्तियों में से 1 व्यक्ति कार्यस्थल पर मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं का अनुभव करता है और हर साल 12 बिलियन कार्य दिवस अवसाद, तनाव और चिंता के कारण बर्बाद हो जाते हैं। देश में कार्यस्थलों में बेहतर मानसिक स्वास्थ्य प्रदान करना व्यावसायिक रूप से समझदारी है। मानसिक स्वास्थ्य व्यक्तिगत, पारिवारिक, सामाजिक एवं राष्ट्रीय विकास की प्राथमिकता है। जैसे शरीर की सफाई दिन में कई बार आवश्यक है, वैसे ही मन की सफाई कई बार होनी चाहिए। मिल या अन्य औद्योगिक इकाइयों में काम करने वालों का कपड़ा थोड़ा-थोड़ा करके शाम तक खराब हो जाता है, वैसे ही मन भी कार्यस्थलों पर तरह-तरह के संकटों, तनावों एवं परेशानियों से खराब होता है। इसके लिये लंबी, गहरी सांस से मानसिक स्वास्थ्य की क्षमता बढ़ाई जा सकती है। मन से लड़े नहीं, बल्कि उसे समझाएं। प्रमोदभाव-गुणात्मक दृष्टि का विकास करें। मन को वाँचमैन बनाकर रखिये। क्योंकि जीने का वास्तविक अर्थ है हर पल स्वयं के द्वारा स्वयं का निरीक्षण। देखा है कि मन कब राग-द्वेष, तनाव, अवसाद, विकास एवं कुंठाग्रस्त हो रहा है।

कार्यस्थल पर मानसिक स्वास्थ्य एक महत्वपूर्ण मुद्दा बनता जा रहा है। कार्यस्थल पर बढ़ते तनाव और उससे जुड़ी मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं के साथ, नियोजकों के लिए अपने कर्मचारियों के मानसिक स्वास्थ्य को पहचानना और उसे प्राथमिकता देना महत्वपूर्ण है। अध्ययनों से पता चला है कि कार्यस्थल पर ज्यादा से ज्यादा कर्मचारी दबाव और तनाव महसूस कर रहे हैं और इसकी संख्या बढ़ती जा रही है। 55 प्रतिशत कर्मचारियों को लगता है कि उनका काम ज्यादा तीव्र और मांग वाला होता जा रहा है। इसके अलावा, शोध से पता चलता है कि ब्रिटेन के पाँच में से एक कर्मचारी ने कार्यस्थल पर तनाव और दबाव को प्रबंधित करने में असमर्थता महसूस की। लगभग ऐसी ही स्थितियाँ भारत में भी देखने को मिल रही है। भारी कार्यभार, तंग समय सीमा और सहायता की कमी जैसे तनाव कर्मचारियों में चिंता, तनाव, अवसाद और बर्नआउट का कारण बन सकते हैं। कई कर्मचारी कमजोर समझे जाने, संभावित रूप से अपनी नौकरी खोने या मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं से जुड़ी परेशानियों के कारण मानसिक स्वास्थ्य के बारे में बात करने से डरते हैं। नियोजकों अपने कर्मचारियों के बीच मानसिक स्वास्थ्य समस्याओं की आम बात को तेजी से पहचान रहे हैं और कर्मचारियों को उनके मानसिक स्वास्थ्य को समझने और प्रबंधित करने में मदद करने के लिए प्रयास कर रहे हैं। भारत में नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ मेटल हेल्थ एंड न्यूरो-साइंसेज के आँकड़ों के अनुसार, ज्ञान की कमी, मानसिक बीमारियों के कलंक और देखभाल की उच्च लागत जैसे कई कारणों की वजह से 80 प्रतिशत से अधिक लोगों को देखभाल सेवाओं तक पहुँच नहीं है। वर्ष 2012-2030 के दौरान मानसिक स्वास्थ्य स्थितियों के कारण 1.03 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर का आर्थिक

नुकसान होने का अनुमान है। भारत में मानसिक स्वास्थ्य के मुद्दों को प्रायः कलंकित किया जाता है और गलत समझा जाता है। कई व्यक्ति एवं परिवार सामाजिक भेदभाव के डर और मानसिक स्वास्थ्य स्थितियों के बारे में जागरूकता की कमी के कारण मदद लेने से इच्छा करते हैं। रिश्तों एवं पुरुषों के मानसिक स्वास्थ्य में असमताओं में उनके लैंगिक भिन्नताओं की महत्वपूर्ण भूमिका होती है। भारत में महिलाओं को अवसाद, चिंता और घरेलू हिंसा का सामना करना पड़ता है तथा उनके पास मदद मांगने हेतु स्वायत्तता अक्सर सीमित होती है। गरीबी और आर्थिक असमानता मानसिक स्वास्थ्य संबंधी समस्याओं की वृद्धि में योगदान देती है। वित्तीय अस्थिरता के चलते तनाव और शैक्षिक अवसरों की सीमितता भी मानसिक स्वास्थ्य पर प्रभाव डाल सकती है।

मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य समग्र स्वास्थ्य के समान रूप से महत्वपूर्ण घटक हैं। उदाहरण के लिए, अवसाद कई प्रकार की शारीरिक स्वास्थ्य समस्याओं, विशेष रूप से मधुमेह, हृदय रोग और स्ट्रोक जैसी दीर्घकालिक स्थितियों के जोखिम को बढ़ाता है। इसी तरह, पुरानी स्थितियों की उपस्थिति मानसिक बीमारी के जोखिम को बढ़ा सकती है। प्रतिकूल बचपन के अनुभव, जैसे आघात या दुर्व्यवहार का इतिहास उदाहरण के लिए, बाल दुर्व्यवहार, यौन उत्पीड़न, हिंसा देखा, आदि। अन्य चल रही दीर्घकालिक चिकित्सा स्थितियों से संबंधित अनुभव, जैसे कि दर्दनाक मस्तिष्क की चोट, कैंसर, या मधुमेह। मस्तिष्क में जैविक कारक या रासायनिक असंतुलन, शराब या नशीली दवाओं का उपयोग, अकेलेपन या अलगाव की भावना होना आदि मानसिक स्वास्थ्य को प्रभावित करते हैं। मन को बीमार करने के ये कुछ कारण हैं। मन हमारे व्यक्तित्व का दर्पण है।

## सत्ता विरोधी पार्टियां सनातन विरोधी और देश विरोधी क्यों बन गईं? भारत की

### शक्ति सनातन में है। सनातन की शक्ति शुद्धता और एकता में

भारतीय समाज बड़े घृणात्मक दौर से गुजर रहा है। स्वतंत्रता पूर्व जैसी पीड़ा दायक हालत समाज की थी, उससे भी भयानक और पीड़ा दायक आज है। दुर्भाग्य वश सत्ता की मजहूर कुछ ऐसे हाथों में आ गई है जो धर्म निरपेक्षता की आड़ में केवल एक सनातन को छोड़कर अन्य सभी संप्रदायों के साथ सापेक्ष होते चले गए हैं।

स्वतंत्रता प्राप्ति के 70 वर्षों तक भी यह छद्म चाल चलती आ रही थी। यह चाल चलने वाले भी अपने बनकर विश्वासघात करते रहे। कहने को यह हमारे अपने थे, परंतु हमारा ही दोहन और शोषण करते रहे। विश्वास का मुखौटा भोली भाली आसर्जनता को दिखाते रहे। धीरे-धीरे कई राजनैतिक पार्टियों ने जन्म लिया। किसी ने धर्म के नाम पर तो किसी ने जाति-पाति के नाम पर भारत की अखंडता और एकता पर कुटाराघात किया। भारत के समाज को विभाजित करके अपना

अपना वोट बैंक बनाया। राजनीति में राजनैतिक दलों में उठा पटक चलती रहती है। वह अपने स्थान पर है पर प्रश्न यह उठता है कि सत्ता विरोधी पार्टियां सनातन विरोधी और देश विरोधी क्यों बन गईं? भारत की शक्ति सनातन में है। सनातन की शक्ति शुद्धता और एकता में है। जिस तरह से आजकल सनातन को अशुद्ध किया जा रहा है। व्यक्तिगत व्यापार किया जा रहा है। प्रसाद में मल मूत्र, चर्बी मिलाई जा रही है। उसका संगीन कारण क्या है। यह कोई छोटा-मोटा प्रश्न नहीं है। कोई सनातनी विद्वान इस योजना में शामिल है। जिससे यह विदित है कि सनातन की शुद्धता दूषित करो। धर्म की शक्ति स्वतः ही समाप्त हो जाएगी। हमारी शक्ति हमारा धर्म और संस्कृति ही है। धर्म-संस्कृति की रक्षा करना हम सब का पवित्र कर्तव्य है। प्रत्येक भारतवासी से अनुरोध है कि राजनैतिक वैचारिक भिन्नता रहे परंतु सनातन के लिए हम एक हैं। सनातन हमारा श्वास और



प्रश्वास है। चाहे सत्ता के पक्षधर हो अथवा विपक्षी परंतु अपने भारत और धर्म के लिए एक होना है। आज हमें पुनः एक संगठित चेतना की आवश्यकता है। क्योंकि इस चेतना में अनन्त शक्ति निवास करती है। यह जगत एवं इसके जीवों की पोषक शक्ति यह चेतना ही है। एक दृष्टि से और सौधिये कि विगत का ज्ञान एवं गलतियाँ

का जीवन उस कल्पित आग में नहीं झोंक सकते। हमारा आज का संचित धन हमारी अग्रिम पीढ़ियों की रक्षा नहीं कर सकता है। आज हमारे समाज में सब समान है ना कोई छोटा है ना बड़ा। जरा असामाजिक तत्वों का संगठन तो देखिए :- बच्चा, बड़ा, वृद्ध, महिला सभी के सभी भारत की जड़े खोदने में बड़ी तन्मयता से लगे हैं। खाने-पीने की वस्तुओं से लेकर तब-जिहाद तक का बड़ा सुनियोजित ढंग से चल रहा है। प्रसाद में जो मिलावट होती आ रही है, उसमें भी हमारा ही दोष है। मंदिरों की ट्रस्ट में गैर हिंदुओं को प्रवेश मिला क्यों? यह एक तीखा प्रश्न है। दूसरी ओर कोई गरीब अपने परिवार की पेट भरने के लिए एक छोटी सी टेली लगता है तो फूड इस्पेक्टर वहां पूछनाछ करता है, उस से संत दंड लेता है। यह इतना बड़ा षडयंत्र चल रहा था तब सारे भोजन-निरीक्षक विभाग क्या कर रहा था? और वो पुजारी वर्ग क्यों नहीं प्रसाद की देखभाल कर रहा था। हमारे इसी

आलसीपन, लापरवाही के कारण हमारी सनातनी संस्कृति का सीना छलनी हो रहा है। सनातनी शक्ति हमारी मां है। हम सभी इसकी गोद में पले हैं। आज मां के आंसू रोकना हम सब का सच्चा कर्तव्य है। इसके साथ हमें एक यह भी करना है कि :-

1. हम अगले 6 महीने तक बाहर का कुछ भी नहीं खायेंगे।
2. हम फल भी नहीं खरीदेंगे। मल मूत्र वाले फलों से तो ना खाना अच्छा है।
3. हम दीपावली की खरीदारी ऐसे समुदाय से तो बिल्कुल नहीं करेंगे।
4. सब सनातनी दुकानदार बराह अवतार का फोटो और मूर्ति अवश्य लगाये।
5. किसी को भी भीख ना दी जाए।
6. . सड़क पर जो बड़े-बड़े डब्बे में समान रहता है वह ना खरीदा जाए।
7. सब्जी फल आदि इत्यादि देख समझ कर खरीदें।



## लोन मेला में मा0 सांसद श्री अरुण गोविल ने किए 207.05 करोड़ के लोन स्वीकृति प्रमाण पत्र वितरित

विभिन्न बैंकों द्वारा 45 लोगों को व्यापार, भवन निर्माण हेतु स्वीकृत किया गया लोन

जिलाधिकारी श्रीमती प्रेरणा शर्मा ने बुके एवं स्मृति चिन्ह भेंट कर किया सांसद महोदय का स्वागत व सम्मान संस्कार उजाला हापुड। जनपद हापुड के विकास खंड हापुड कार्यालय में ग्राहक उन्मुखी कार्यक्रम के तहत लोन शिविर मेले का आयोजन किया गया। जिलाधिकारी श्रीमती प्रेरणा शर्मा द्वारा मेरठ लोकसभा माननीय सांसद को बुके देकर स्वागत किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि माननीय सांसद श्री अरुण गोविल द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। माननीय सांसद द्वारा जनपद में प्रदेश सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं के अंतर्गत पात्र



लाभार्थियों को 207.05 करोड़ रुपए लोन स्वीकृति के प्रमाण पत्र एवं चेक का वितरण किया गया। कार्यक्रम में कृषि विभाग द्वारा किसानों को मिनी किट का भी वितरण माननीय सांसद द्वारा किया गया। कार्यक्रम के दौरान सरकार द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं के पात्र लाभार्थियों को प्रमाण पत्र का वितरण भी



किया गया। कार्यक्रम के अंत में जिलाधिकारी श्रीमती प्रेरणा शर्मा द्वारा मान्य सांसद को स्मृति चिन्ह भेंट सम्मानित किया गया। शिविर में विभिन्न बैंकों एवं सरकारी विभागों द्वारा स्टाल लगाए गए एवं विभिन्न बैंकों द्वारा लोगों को अपनी ऋण संबंधित योजनाओं से अवगत कराया गया। कार्यक्रम में सदर



विधायक श्री विजयपाल आढ़ती, मुख्य विकास अधिकारी श्री हिमांशु गौतम, केनरा बैंक के क्षेत्रीय प्रबन्धक श्री लक्ष्मी नारायण उपाला, यूको बैंक के डीजीएम संजय नंदरकर, एलडीएम श्री राजीव कुमार गुप्ता एवं शीशुपाल सिंह सहित जनपद के विभिन्न बैंकों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया।

थाना साइबर क्राइम पुलिस ने एटीएम मशीन के एटीएम कार्ड साइट में फेरीविक डालकर एटीएम बूथ में अपना फर्जी हेल्पलाइन नंबर लिखकर सोधे-भाधे मोले भाते लोगों से टगी कने वाले गैम के दो सदस्यों को किया गिरफ्तार



**संस्कार उजाला**  
हापुड। थाना साइबर क्राइम हापुड पुलिस के द्वारा एटीएम मशीन के एटीएम कार्ड साइट में फेरीविक डालकर एटीएम बूथ में अपने नाम प्रशांत उर्फ पूछी पुत्र सुनील तामर निवासी रहवा थाना बहादुरगढ़, हाल पता चेतलपुर कॉलोनी सेक्टर 63 नोएडा गौतम बुध नगर एवं महल्ला दिवंगुणी कोतवाली थिलकुआ, फैजान हुसेन पुत्र शाहिद हुसेन ग्राम बारीपुर भमरुवा थाना गढ़ी जिला सभल, हाल पता से पब्लिक स्कूल सेक्टर 63 नोएडा गौतम बुध नगर बतते हुए जनपद हापुड में कई घटना कारित करना भी स्वीकार किया है। इनके कब्जे से तीन मोबाइल, दो रसीद, ₹120 की नगदी लास कटर, टेप , मार्कर ,इत्यादि उपकरण बरामद करने के साथ घटना में प्रयुक्त स्कूटी को भी बरामद किया है।



कालाने के लिए एटीएम बूथ पर पहुंचते हैं। और इस दौरान उपभोक्ता से उसके गोपनीय नंबर संबंधित सभी जानकारीयें एकत्रित कर लेता था। और उसके उपरांत पीडित के खाते को खाली कर दिया जाता था। गिरफ्तार किए गए दोनों आरोपियों ने पुलिस पूछताछ में अपने नाम प्रशांत उर्फ पूछी पुत्र सुनील तामर निवासी रहवा थाना बहादुरगढ़, हाल पता चेतलपुर कॉलोनी सेक्टर 63 नोएडा गौतम बुध नगर एवं महल्ला दिवंगुणी कोतवाली थिलकुआ, फैजान हुसेन पुत्र शाहिद हुसेन ग्राम बारीपुर भमरुवा थाना गढ़ी जिला सभल, हाल पता से पब्लिक स्कूल सेक्टर 63 नोएडा गौतम बुध नगर बतते हुए जनपद हापुड में कई घटना कारित करना भी स्वीकार किया है। इनके कब्जे से तीन मोबाइल, दो रसीद, ₹120 की नगदी लास कटर, टेप , मार्कर ,इत्यादि उपकरण बरामद करने के साथ घटना में प्रयुक्त स्कूटी को भी बरामद किया है।

## हापुड देहात पुलिस ने चेंकिंग के दौरान अवैध पटाखे बनाकर बिक्री करने वाले युवक को बोरे में भरे पटाखों सहित किया गिरफ्तार



**संस्कार उजाला**  
हापुड/जिले में एसपी कुंवर ज्ञानेंजय सिंह के कुशल निर्देश पर अवैध पटाखे बनाने एवं बिक्री करने वालों के विरुद्ध घरपकड़ को लेकर चलाए जा रहे। सधन चेंकिंग अभियान के तहत। हापुड देहात पुलिस ने मुखबिरी की सूचना पर तत्काल प्रभाव से कार्रवाई करते हुए एसडन चेंकिंग के दौरान गौंदी अंडरपास से रफ़ी पुत्र मोहम्मद नईम निवासी मोहल्ला वाहकमाल थाना हापुड नगर को एक प्लास्टिक के बोरे में भरे हुए अवैध पटाखे जिनका वजन लगभग 20 किलो के साथ गिरफ्तार कर विधिक वैधानिक कार्यवाही करते हुए माननीय न्यायालय में किया पेश।

## खाद्य सामग्री में मिलाने जोगी नहीं की जागी नदर्या/ओरिंदर चौधरी खाद्य निरीक्षक



**संस्कार उजाला**  
हापुड। आयुक्त महोदय,खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन,30प्र0 लखनऊ के निदेशों के क्रम में जिलाधिकारी महोदय के निर्देशन में नवरत्न एवं दशरथा पर्व के अवसर पर जिले में खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन विभाग हापुड की जनपदीय टीम द्वारा प्रवर्तन कार्यवाही करने काशी सिलसिला जारी है। जिसके चलते गोयल किराना स्टोर पाटिया मण्डी हापुड से समा चावल,पारस धी, का एक-एक नमूना संग्रहित किया गया। ग्रावर प्रविजन स्टोर पाटिया मण्डी हापुड से मूमफली दाना, साबुदाना का एक-एक नमूना संग्रहित किया गया। सक्सेना किराना स्टोर चण्डी रोड हापुड से समा चावल, सेधा नमक (दीवान ब्राण्ड) का एक-एक नमूना संग्रहित किया गया। दिव्यांश किराना स्टोर ग्राम सलारपुर गढमुक्तेश्वर से कुट्टा का आटा एवं बेसन का एक-एक नमूना संग्रहित किया गया। गार्ग किराना स्टोर ग्राम सिखेडा हापुड से



किशमिश, खडी हल्दी का एक-एक नमूना संग्रहित किया गया। मईनुदीन हलीम बिरयानी अटसेनी गढमुक्तेश्वर हापुड से हलीम का एक नमूना संग्रहित किया गया। हाजी हल्लन हलीम अटसेनी गढमुक्तेश्वर हापुड से हलीम का एक नमूना संग्रहित किया गया एक 50 किया भैस का मीट जोकि तीन दिन का पुराना था गड्डा खोदकर नष्ट कराया गया। इस प्रकार कुल 12 नमूने संग्रहित किये गये उपरोक्त नमूनों को वास्ते जाँच खाद्य विश्लेषक प्रयोगशाला भेजे जा रहे हैं जाँच रिपोर्ट प्राप्त होने के पश्चात अग्रिम विधिक कार्यवाही की जायेगी।

## जिला अधिकारी के निर्देश पर एसडीएम हापुड के सभागार कक्ष में अंतरराष्ट्रीय बालिका दिवस पर बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ 10 दिवसीय कार्यक्रम का किया शुभारंभ



**संस्कार उजाला**  
हापुड। जिलाधिकारी महोदय प्रेरणा शर्मा के निर्देश के क्रम में उपजिलाधिकारी महोदय हापुड के सभागार कक्ष में जिला प्रोबेशन अधिकारी श्रीमती स्मिता सिंह के निर्देशन में अन्तरराष्ट्रीय बालिका दिवस के अवसर पर 10 दिवसीय समारोह के आयोजन एवं बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ योजना अंतर्गत पावसो अधिनियम एवं कार्यस्थल पर महिलाओं के साथ लैंगिक उत्पीड़न (निवारण, प्रतिषेध और प्रतिरोध) अधिनियम 2013 और घरेलू हिंसा अधिनियम 2005 पर अभिमुखिकरण कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



जिसमें बेटी-बेटी में भेदभाव न करे,दोनों को एक समान शिक्षा दें। जिससे बेटियाँ भी अपने पैरों पर खड़ी होकर परिवार, एवं महिलाओं एवं बच्चों के साथ होने वाले अपराधों पर त्वरित कार्यवाही किये जाने के संबंध में विचार-विमर्श किया गया। तथा

सेवा योजना, मुख्यमंत्री कन्या सुमंगला योजना, रयॉनसररिण आदि की जानकारी दी गयी। इस अवसर पर कार्यक्रम के दौरान अध्यक्ष बाल कल्याण समिति अभिषेक त्यागी,अध्यक्ष आन्तरिक परिवार समिति श्रीमती सूरिता गुप्ता, जिला प्रोबेशन कार्यालय/जिला बाल संरक्षण इकाई से अमित कुमार संरक्षण अधिकारी, हुमा चौधरी रिंकू सिंह सामाजिक कार्यकर्ता, के साथ सचिव जिला विधिक प्राधिकरण से पी०एल०वी० एवं सरकारी अधिवक्ता एवं वन स्टॉप सेंटर से केन्द्र प्रबन्धक सोनिया, एवं रविता आदि अधिकारीगण व कर्मचारीगण उपस्थित रहे।

## गढमुक्तेश्वर एंटी रोमियो स्क्वाड टीम ने लड़कियों एवं महिलाओं पर अश्लील फोनियाँ कसने वाले युवक को किया गिरफ्तार



**संस्कार उजाला**  
हापुड/एसपी कुंवर ज्ञानेंजय सिंह के कुशल निर्देश पर हापुड पुलिस के द्वारा अपने अपने थाना क्षेत्र में नारी मिशन सशक्तिकरण अभियान के तहत चलाए जा रहे। एंटी रोमियो अभियान के चलते गढमुक्तेश्वर

## जनपदीय स्वाट टीम एवं हापुड नगर पुलिस ने संयुक्त कार्यवाही कर मोबाइल टावरों से बेटी पॉट्स चोरी करने वाले दो शक्तिरि क्लेम के चोरों को किया गिरफ्तार



**संस्कार उजाला**  
हापुड/एसपी कुंवर ज्ञानेंजय सिंह के कुशल निर्देश पर हापुड पुलिस के द्वारा जनपद में अपराधियों पर लगातार कम्प टोड कार्यवाही करने को लेकर चलाए जा रहे। अभियान के तहत जनपदीय स्वाट टीम एवं हापुड नगर कोतवाली पुलिस ने संयुक्त कार्यवाही करते हुए मोबाइल टावरों से बैटरी पाटर्स चोरी करने वाले गिरोह के दो शक्तिरि क्लेम के चोरों को उनकी निशानदेही पर चोरी किए गए माल सहित गिरफ्तार करने का दावा किया है। बता दें कि सपा के कुशल निर्देश पर हापुड पुलिस के द्वारा अपराधिक गतिविधियों में सन सलिस लोगों के विरुद्ध घर पकड़ को लेकर चलाए जा रहे अभियान के तहत जनपदीय स्वाट टीम एवं हापुड नगर पुलिस ने मोबाइल टावर से चोरी करने वाले दो शक्तिरि

## संस्कार उजाला



क्लिम के चोर दिलशाद पुत्र आबिद निवासी मोहल्ला सुंदर नगरी कॉलोनी थाना नंद नगरी दिल्ली, इकबाल पुत्र अब्दुल सतार निवासी ग्राम असरपुर थाना सेक्टर 126 गौतम बुध नगर, को गिरफ्तार कर इनकी निशानदेही पर चोरी किये गए। एक आरआरए एवं एक एसएमपीएस, पांच बैटरी दो चाकू घटना में प्रयुक्त कार यूपी-92एटी6058 बरामद कर विधिक वैधानिक कार्यवाही करते हुए भेजा जेल।

## संक्षिप्त डायरी

### देव मेमोरियल पब्लिक स्कूल एवं डीएम स्पॉटर्स अकादमी के छात्र-छात्रा ने गोल्ड पदक जीतकर बनारस में लहराया परचम

**संस्कार उजाला**  
हापुड/ गढमुक्तेश्वर/गढमुक्तेश्वर के शाहपुर रोड पर देव मेमोरियल पब्लिक स्कूल,शिक्षा के मंदिर एवं डीएम स्पॉटर्स अकादमी के रूप में अग्रणीय संस्थान की छात्रा वंशिका ने वारणसी बनारस में नेशनल गेम में 400 मीटर दौड़ में गोल्ड,पदक और केरल में 1500 मीटर दौड़ में केंद्रीय विद्यालय बाबूगढ़ के छात्र फैजान ने नेशनल गेम में कांस्य पदक जीतकर जनपद का नाम रोशन किया है। बता दें कि पी.ए. केन्द्रीय विद्यालय सैनिक छावनी बाबूगढ़ 43 वें वि.स.राष्ट्रीय खेल कूद प्रतियोगता 2024-25 में केरल त्रिवेंद्रम पुरम नेशनल कंपटीशन 5 अक्टूबर से 10 अक्टूबर के बीच में खेला जा रहा है। जिसमें देव मेमोरियल पब्लिक स्कूल गढमुक्तेश्वर हापुड एवं डी एम स्पॉटर्स अकादमी के छात्र फैजान ने बाबूगढ़ केन्द्रीय विद्यालय से खेलते हुए 1500 मीटर में तीसरा स्थान प्राप्त किया। वहीं वाराणसी बनारस में नेशनल गेम में वंशिका ने 400 मीटर दौड़ में गोल्ड पदक जीता है। स्कूल प्रबंधक राजेन्द्र सिंह एवं स्पॉटर्स अकादमी निदेशक सिद्धार्थ वैधरी ने बताया कि स्कूल एवं अकादमी के खिलाड़ी अन्य खेल के क्षेत्र में प्रदेश में संस्था का नाम रोशन करेंगे। कोच नवीन वैधरी ने बताया कि प्रत्येक खिलाड़ियों को पूर्ण रूप से प्रेरित किया गया। जो पदक हासिल करने में सक्षम खिलाड़ियों से आशा है। कि वह और पदक हासिल कर देव मेमोरियल पब्लिक स्कूल गढमुक्तेश्वर हापुड एवं डी एम स्पॉटर्स अकादमी का नाम रोशन करेंगे। इस मौके पर प्रधानाचार्य मंजु वैधरी,स्कूल कोडिनेटर योगेन्द्र सिंह,अशोक कुमार, प्रांजल सिंह,गामी , सुधा यामी,अंशु, पुष्पेन्द्र कुमार वर्मा , दुष्यंत कुमार,रविन्द्र कुमार,ब्रज सिंह,दताराम शर्मा वी.के शर्मा सुधीर कुमार,अरुण त्यागी कवि (भारतीय बॉक्सर),आदि।

### राष्ट्रीय मध्याह्न भोजन रसोईया एकता संघ के बैनर तले प्रा-वि-एवं उच्च प्रा-वि-के रसोइयों ने मुख्यमंत्री के नाम अपनी मांगों को लेकर जिला अधिकारी को सौंपा ज्ञापन

**संस्कार उजाला**  
गढमुक्तेश्वर/जनपद के प्राथमिक विद्यालय एवं उच्च प्राथमिक विद्यालयों में एमडीएम योजना के अंतर्गत कार्यरत रसोइयों के द्वारा अपनी मांगों को लेकर राष्ट्रीय मध्याह्न भोजन रसोईया एकता संघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष राज कटारिया के नेतृत्व में अपनी मांगों से संबंधित एक ज्ञापन मुख्यमंत्री के नाम जिला अधिकारी को सौंपा। बता दें कि एमडीएम योजना के अंतर्गत प्राथमिक विद्यालय एवं उच्च प्राथमिक विद्यालयों में कार्यरत रसोइयों के द्वारा अपनी निम्न मांगों जिसमें कार्यरत रसोइयों की सुरक्षा और उचित पारिश्रमिक भुगतान एवं रसोइयों की प्रतिबंध बढलने की प्रक्रिया समाप्त, और वर्तमान में रसोइयों की चयन प्रक्रिया में पिछले वर्ष कार्यरत रसोइयों का चयन किया जाए। एवं कार्यरत रसोइयों के बच्चों को संबंधित विद्यालय में पढ़ने की अनिवार्यता समाप्त की जाए। और एमडीएम योजना को ठेकेदारी प्रथा से रोके जाने के साथ कार्यरत रसोइयों को देषु भावना से नहीं हटाया जाए। बढती महंगाई के चलते प्रति माह ₹10000 मानदेय दिया जाए। और ₹500000 का बीमा किया जाए। जैसी अपनी मांगों को लेकर राष्ट्रीय मध्याह्न भोजन रसोईया एकता संघ के बैनर तले मुख्यमंत्री के नाम जिला अधिकारी को ज्ञापन सौंपा। इस अवसर पर ज्ञापन सौंपने वालों में राष्ट्रीय मध्याह्न भोजन रसोईया एकता संघ राष्ट्रीय अध्यक्ष राज कटारिया, जिला अध्यक्ष ललिता देवी प्रदेश सचिव पिंकी देवी जिला महासचिव पुष्पा देवी सहित दर्जनों की संख्या में रसोईया कार्यकर्ती उपस्थित रही।

### शासन के द्वारा सरकारी अस्पतालों में डॉक्टरों का आने का समय बढाए जाने के उपरांत भी कुर्सी डॉक्टरों के आने की जौह रही है बाट।

**संस्कार उजाला**  
हापुड/उत्तर प्रदेश की योगी सरकार के द्वारा सरकारी अस्पतालों में डॉक्टरों के आने का समय बढाने के उपरांत भी डॉक्टर अपनी मन्मानी के चलते कुर्सी से नदारद नजर आ रहे हैं। आपको बता दें कि शासन के द्वारा सरकारी अस्पतालों में डॉक्टरों के आने का टाइम सुबह 10:00 बजे से बढकर 4:00 बजे तक कर दिया गया है। लेकिन फिर भी सरकारी अस्पतालों में डॉक्टरों के आने को लेकर कुर्सियां उनके आने की बाट जौहे नजर आ रही है। जिसका जीता जागता उदाहरण हापुड जनपद के धौलाना के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में देखने को मिला है।जहां डॉक्टर साहब की कुर्सी खाली पड़ी हुई है। और मरीज इंतजार करने के उपरांत परेशान होकर वापस घर लौटने के लिए हुए मजबूर हैं। डॉक्टरों का घंटों से भी ज्यादा इंतजार करने के बाद डॉक्टर कुर्सी पर नहीं पहुंच रहे हैं। जबकि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री आदित्यनाथ योगी के द्वारा स्वास्थ्य विभाग को मौसम बदलने के चलते होने वाली बीमारियों पर अंकुश लगाने को लेकर सुबह 10:00 से 4:00 बजे का समय में बदलाव किया गया है। लेकिन फिर भी अस्पतालों में डॉक्टरों के कुर्सियों से गायब रहने के चलते मरीज परेशान होकर वापस लौट के लिए मजबूर हो रहे हैं।

**संस्कार उजाला**  
सच की हुंकार  
संस्कार उजाला समाचार एवं विज्ञापन  
संपर्क करें जिला प्रभारी अमित शर्मा  
8445987618 ,भूपेंद्र वर्मा संवाददाता  
9756144404



## मातृशक्ति गोष्ठी: श्री महंत इंद्रेश अस्पताल और जगत बंधु सेवा ट्रस्ट की पहल

मातृशक्ति गोष्ठी कमजोर दाम्पत्य के लिए रामबाण लवली कुमार बिरला

**संस्कार उजाला**  
नागल सहारनपुर  
अजय त्यागी नागल जगत बंधु सेवा ट्रस्ट और श्री महंत इंद्रेश अस्पताल ने मिलकर आज जगत बंधु सेवा ट्रस्ट कार्यालय रेलवे रोड नागल में मातृशक्ति गोष्ठी का आयोजन किया, जिसमें महिलाओं के स्वास्थ्य और कल्याण पर चर्चा हुई। इस गोष्ठी में श्री महंत इंद्रेश अस्पताल के ब्रांड एंबेसडर सुमित प्रजापति, पीआरओ विनती, संस्था अध्यक्ष लवली कुमार बिरला, अनुज कश्यप, हरिओम प्रजापति और आसपास के क्षेत्र की महिलाएं और पुरुष उपस्थित रहे। सुमित प्रजापति ने बताया कि आदरणीय परम पूज्य देवेन्द्र दास जी महाराज जी के शुभ आशीर्वाद से श्री महंत इंद्रेश अस्पताल में महिलाओं की सभी प्रकार की नॉर्मल और ऑपरेशन वाली डिलीवरी बिल्कुल निशुल्क है।



इसके अलावा, डिलीवरी के दौरान लगने वाली दवाइयां भी निशुल्क प्रदान की जाएगी। जगत बंधु सेवा ट्रस्ट नागल की पूरी टीम ने श्री महंत इंद्रेश अस्पताल के देहरादून से आए हुए डेलीवेशन को भारत माता की तस्वीर देकर उनका भव्य स्वागत किया। लवली कुमार बिरला ने कहा कि यह सेवा आर्थिक रूप से कमजोर दंपतियों के लिए रामबाण है, जिन्हें ऑपरेशन वाली डिलीवरी के लिए आर्थिक बोझ का सामना करना पड़ता है और उन्होंने आदरणीय परम पूज्य महाराज जी का ग्रामीण क्षेत्र के लिए शुरू की गई सेवाओं हेतु आभार व्यक्त किया। अनुज कश्यप ने बताया कि श्री महंत इंद्रेश अस्पताल में प्रत्येक महीने आंखों के ऑपरेशन भी निशुल्क किए जाते हैं। आज की गोष्ठी में, नोसाद, साक्षी, काजल, सलोनी, अंजलि, निवकी, अनुष्का, प्राची, ममता, दीपाशी, प्रीति, रोहित, पुहाल अकिंत बौद्ध शिवानी और स्थानीय लोग उपस्थित रहे।

## जनपद के 1500 परिपटीय विद्यार्थियों को स्कूल बैग विड डेस्क का किया गया वितरण

राज्यसभा सांसद डॉ0 लक्ष्मीकांत बाजपेयी के प्रयास सराहनीय

\*बच्चे ही देश के भावी कर्णधार

\*शिक्षित बच्चों से ही होगा विकसित भारत का निर्माण

\*सरकार शिक्षा के प्रति बेहद संवेदनशील



**संस्कार उजाला**

सहारनपुर माननीय राज्यसभा सांसद डॉ0 लक्ष्मीकांत बाजपेयी जी के असाधारण प्रयासों एवं भारत सरकार की नवरत्न कंपनी कोल इण्डिया और यूनिसेफ के सहयोग से जनपद के परिपटीय विद्यालयों के कक्षा 02 व 03 में अध्ययनरत 1500 छात्र-छात्राओं को स्कूल बैग विड डेस्क का वितरण किया गया। जनपद स्तर पर विकास भवन सभागार में कार्यक्रम आयोजित कर जिलाध्यक्ष डॉ0 महेंद्र सैनी, मुख्य विकास अधिकारी सुमित राजेश महाजन, महानगर अध्यक्ष पुनीत त्यागी, जिला बसिक शिक्षा अधिकारी सुश्री कोमल द्वारा बच्चों को स्कूल बैग विड डेस्क वितरित किए गये। मुख्य विकास अधिकारी सुमित राजेश महाजन ने कहा कि इस तरह के कार्यक्रमों से बच्चों को प्रोत्साहित करने के साथ ही उन्हें आगे बढ़ने के लिए प्रेरित करने में मदद मिलती है। उन्होंने शिक्षकों को कहा कि बच्चों को नई शिक्षा नीति के अनुसार मेहनत एवं लगन से पढ़ाएं। बच्चे अच्छी शिक्षा प्राप्त करेंगे तो ही विकसित भारत का सपना साकार होगा। उन्होंने कहा कि जनपद को नई ऊंचाइयों पर ले जाने के लिए हर व्यक्ति अपने दायित्वों का भली प्रकार से निर्वहन करें। जिलाध्यक्ष महेंद्र सैनी ने राज्यसभा सांसद डॉ0 लक्ष्मीकांत बाजपेयी जी के प्रयासों की सराहना करते हुए कहा कि केन्द्र एवं प्रदेश सरकार द्वारा शिक्षा सहित विभिन्न क्षेत्रों में अभूतपूर्व कार्य किए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि माननीय प्रधानमंत्री जी के विकसित भारत के सपने को साकार करने के लिए वर्तमान पीढ़ी का शिक्षित होना अनिवार्य है। उन्होंने कहा कि इस प्रकार के कार्यक्रमों का मुख्य उद्देश्य है

कि गरीब से गरीब बच्चे भी बेहतर शिक्षा प्राप्त कर सकें। उन्होंने शिक्षकों को संबोधित करते हुए कहा कि गुरु बनना एक सौभाग्य की बात है। बच्चे ही देश के भावी कर्णधार हैं इसलिए अपना कर्तव्य निभाते हुए शिक्षा के साथ बच्चों की रुचि के अनुसार उनकी प्रतिभा को निखारें। बच्चों को खेल एवं आध्यात्मिक तथा सांस्कृतिक ज्ञान भी दें। शिक्षा में कमजोर बच्चों को चिन्हित करते हुए उन पर विशेष ध्यान दिया जाए। महानगर अध्यक्ष श्री पुनीत त्यागी ने कहा कि ऐसे कार्यक्रमों से पला चलता है कि सरकार शिक्षा के प्रति कितनी संवेदनशील है। प्रत्येक बच्चे को शिक्षा प्राप्त कराने के लिए सरकार प्रतिबद्ध है। उन्होंने बच्चों से कहा कि मन लगाकर मेहनत से पढ़ाई करें और अपने माता-पिता के साथ ही अपने जनपद का नाम भी रोशन करें। कार्यक्रम में प्राथमिक विद्यालय शिवदासपुर, बहादुरपुर, रामपुर महानगर द्वितीय, लंदोरी, जमालपुर, चटका, मनोहरपुर, उनाली, नगला खारी, सांबलपुर नवादा, पटानपुरा मल्हीपुर, पाइली खुशहालपुर, सडक दूधली, कृष्णी बलियाखेडी, मठ पुवारका, नरहेडा गुजर प्रथम छात्र अनुष्का, आरुषि, आतिशा, सुफिया, राशी, आयुषी, लीजा, हुमेरा, यश, वरुण, हर्ष सहित अन्य बच्चों को स्कूल बैग विड डेस्क का वितरण किया गया।

## संक्षिप्त डायरी

थाना कोतवाली देहात पुलिस ने 01 वांछित अभियुक्त गिरफ्तार किया।

**संस्कार उजाला**

सहारनपुर/

सहारनपुर वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक के निर्देशन में जनपद में अपराध नियंत्रण हेतु वांछित वारण्टी अपराधियों की गिरफ्तारी हेतु चलाये जा रहे अभियान के अनुपालन में पुलिस अधीक्षक नगर एवं क्षेत्राधिकारी द्वितीय के निकट पर्यवेक्षण में तथा प्रभारी निरीक्षक थाना कोतवाली देहात के कुशल नेतृत्व में आज कोतवाली देहात पुलिस टीम द्वारा 01 वांछित अभियुक्त अकिंत पुत्र अशोक सैनी निवासी ग्राम हसनपुर थाना कोतवाली देहात जिला सहारनपुर कोतवाली देहात क्षेत्र से गिरफ्तार किया गया। गिरफ्तार अभियुक्त के विरुद्ध अन्य आवश्यक विधिक कार्यवाही कर माननीय न्यायालय के समक्ष पेश किया जा रहा है। गिरफ्तार करने वाली पुलिस टीम के नाम इस प्रकार हैं 01 प्रभारी निरीक्षक चन्द्रसेन सैनी थाना कोतवाली देहात 02 उप निरीक्षक अजयपाल सिंह थाना कोतवाली देहात 03 हेड कांस्टेबल 207 दिनेश कुमार थाना कोतवाली देहात जनपद सहारनपुर तैनात रहे।



वक्फ बोर्ड की जमीन पर बिना बोर्ड अनुमति के बन रही मार्केट को प्राधिकरण ने किया सील

**संस्कार उजाला** / संवाददाता

सहारनपुर विकास प्राधिकरण ने आखिरकार वक्फ बोर्ड की जमीन पर बनाए जा रहे नखासा बाजार की मार्केट को सील कर दिया। लगभग पांच दुकान नीचे और पांच दुकान ऊपर बनाने के लिए भूतल पर लिटर डालने के बाद सहारनपुर विकास प्राधिकरण ने सील कर दिया सील की कार्यवाही को रोकने के लिए नेताओं से लेकर अधिकारियों तक के चक्कर काटने के बाद फैजान की अवैध मार्केट को प्राधिकरण ने सील किया है। यह जमीन वक्फ बोर्ड की है और प्राधिकरण का कहना है कि जब तक वक्फ बोर्ड की एनओसी नहीं आ जाती तब तक किसी भी प्रकार का निर्माण कार्य वक्फ बोर्ड की जमीन पर नहीं करने दिया जाएगा।



श्री शाकंभरी देवी पदयात्रा का भाकियू क्रांति के प्रदेश अध्यक्ष ने किया

**संस्कार उजाला** / संवाददाता

सहारनपुर बेट क्षेत्र के गांव मुजफ्फरपुर से सिद्धपीठ श्री शाकंभरी देवी मंदिर पर गत वर्ष की भांति गाजे बाजे के साथ माता रानी की शोभा यात्रा रथ बुधवार को पूजन अर्चना आरती वंदन के साथ गांव के काली माँ के मंदिर से रवाना हुई। भारतीय किसान यूनियन क्रांति के प्रदेश अध्यक्ष अमित सैनी द्वारा सीता काटकर पैदल यात्रा का शुभारंभ किया, जो मां श्री शाकंभरी देवी तक सैकड़ों की संख्या में युवा बच्चे सभी अपने हाथों में माता रानी की धजा लेकर पैदल यात्रा कर माता शाकंभरी देवी के दर्शन करने को माता रानी की जय जयकार करते हुए यात्रा प्रारंभ कर की। सर्वप्रथम मुजफ्फरपुर के मां काली मंदिर पर पुष्प वर्षा कर स्वागत किया गया। गांव में महिलाओं ने यात्रा पूजा अर्चना कर स्वागत किया। यात्रा के साथ पैदल चल रहे हैं भक्तों का फूल मलाए पहनाकर स्वागत-सत्कार किया। यात्रा से पूर्व माताजी की आरती पुष्प वर्षा कर स्वागत किया गया। इसी प्रकार रास्ते में आदि स्थानों पर निरंतर माता रानी के जयकारों के साथ नाचते गाते हुए मां शाकंभरी देवी के मंदिर में पहुंचकर देवी का आरती वंदन कर श्रद्धा पूर्वक भोग प्रसाद लगाकर माता रानी का आशीर्वाद प्राप्त कर पुण्य लाभ लिया। इस मौके पर भाकियू क्रांति के प्रदेश सचिव रिपी कंबोज, प्रदेश अध्यक्ष प्रतिनिधि आशीष सैनी उर्फ मांगू, प्रदेश मीडिया प्रभारी संजय सैनी, युवा तहसील अध्यक्ष पंकज सैनी, जिला संगठन मंत्री सचिन कुमार, आदित कंबोज, आकाश राणा, विकास सैनी आदि ग्रामवासी मौजूद रहे।



बुग्गावाला तिराहे पर महिला सशक्तिकरण अभियान मिशन शक्ति फेस 5 मिशन गरुड़ के द्वारा लड़कियों एवं महिलाओं को जागरूक किया गया



**संस्कार उजाला**

संवाददाता सहारनपुर

थाना बिहारीगढ़ पुलिस ने बुग्गावाला तिराहे पर क्षेत्रीय एवं ग्रामीण महिलाओं को महिला सशक्तिकरण अभियान मिशन शक्ति फेज 5 ( मिशन गरुड़ ) एंटी रोमियो टीम एस आइ देवेश कुमार, कार्टेबल विपिन एलसी 213 ज्योति ,एलसी1278 अंजना द्वारा महिलाओं एवं बालिकाओं को सरकार द्वारा चलाई जा रही विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं व सुसंगत योजना ,बाल कल्याण योजनाओं ,बाल मजदूरी आदि के बारे में विस्तार से बताया तथा सरकार द्वारा चलाई जा रही विभिन्न हेल्पलाइन नंबर 1090 वूमन पावर 1076 मुख्यमंत्री हेल्पलाइन 1098 चाइल्ड हेल्पलाइन 1930 साइबर अपराध 108 एबुलेंस सेवा 112 पुलिस आपातकालीन सेवा आदि की जानकारी देते उनकी समस्याएं पूछी गई और उनको समस्याओं के निदान के लिए दिशा निर्देश दिए गए कहा गया आप समझ में निडर होकर अपने जीवन की जीने के लिए स्वतंत्रता तथा स्वाभिमान के साथ जी सकते हैं उन्होंने बताया कि आप ग्रामीण क्षेत्र से बाजार में अकेले आते हैं और आपको डरने की कोई बात नहीं है सरकार द्वारा चलाई जा रही विभिन्न सुविधाओं के आधार पर उनका उपयोग करके स्वाभिमान के साथ समाज में रह सकते हैं

## संक्षिप्त डायरी

नकुड़ एसडीएम ने भारतीय किसान यूनियन के गुट को लगाई फटकार

**संस्कार उजाला**

सहारनपुर /भारतीय किसान यूनियन के एक गुट ने बिना परमिशन के शुरू कर दिया धरना,रउट ने राष्ट्रीय अध्यक्ष को भेजा नोटिस सहारनपुर के तहसील नकुड़ के प्रांगण में भाकियू के एक गुट के द्वारा बिना किसी पूर्व सूचना के ही धरना प्रदर्शन शुरू कर दिया।मामले की जानकारी जब एसडीएम को मिली तो मौके पर पहुंचकर एसडीएम ने भाकियू के लोगों को वहाँ से हटवाया।एसडीएम ने बताया कि पूर्व में बिना किसी सूचना के तहसील परिसर धरना देना और इस तरह हुक्का पीना निषेध है ऐसे मामले की पहले जानकारी दी जाती है।जो नहीं दी गई।इन्के राष्ट्रीय अध्यक्ष को भी नोटिस भेजा गया है।



अपराध नियंत्रण की दिशा में कार्य करते हुये इटावा पुलिस द्वारा 01 अभियुक्त को किया गया गिरफ्तार, कब्जे से 01 अवैध तमचा व 02 जिंदा कारतूस 315 बोर किया गया बरामद।



**संस्कार उजाला**

विशेष संवाददाता मनोज पाठक इटावा  
अपर पुलिस महानिदेशक कानपुर जे.एन. कानपुर एवं पुलिस उप महानिरीक्षक कानपुर परिक्षेत्र, कानपुर के निर्देशन, वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक इटावा श्री संजय कुमार के पर्यवेक्षण में थाना भरथना पुलिस द्वारा की गयी कार्यवाही। घटना/गिरफ्तारी का संक्षिप्त विवरण:-  
जनपद में अपराध एवं आपराधिक गतिविधियों की रोकथाम एवं वांछित/वारंटी अभियुक्तों की गिरफ्तारी हेतु वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक इटावा द्वारा दिये गये निर्देशों के क्रम में दिनांक 08.10.2024 को थाना भरथना पुलिस थाना क्षेत्रान्तर्गत सहजपुर से त्रिलोकपुर की ओर भ्रमणशील थी। इसी दौरान प्राप्त आपराधिक अभिसूचना के आधार पर अभियुक्त आकाश उर्फ विकास को सादिकपुर पाली खुर्द तिराहा से समय 20.35 बजे 01 अवैध तमचा व 02 जिंदा कारतूस 315 बोर सहित गिरफ्तार किया गया।  
गिरफ्तार अभियुक्त :-  
1.आकाश उर्फ विकास पुत्र मनोज कुमार निवासी ग्राम कुन्दनपुर थाना बकेवर जनपद इटावा उम्र 22 वर्ष।  
पंजीकृत अभियोग:-  
1.मु0अ0सं0 268/2024 धारा 3/25 आर्मस एक्ट थाना भरथना जनपद इटावा।  
आपराधिक इतिहास-  
1.मु0अ0सं0 367/2021 धारा 4/25 आर्मस एक्ट थाना बकेवर जनपद इटावा।  
2.मु0अ0सं0 268/2024 धारा 3/25 आर्मस एक्ट थाना भरथना जनपद इटावा।  
बरामतगी :-  
1.01 अवैध तमचा 315 बोर।  
2.02 जिंदा कारतूस 315 बोर।  
पुलिस टीम:- निरी0 श्री देवेन्द्र सिंह प्रभारी थाना भरथना, उ0नि0 धर्मेन्द्र कुमार, का0 इन्द्रेश, का0 अरुण कसाना।

## कच्ची सड़कों पर पानी भरने से बढ़ रहा है बीमारी का खतरा

गांव में सड़क निर्माण हेतु बीडियो को दिया मांग पत्र

**संस्कार उजाला**

सहारनपुर/लखनौती क्षेत्र में कच्ची सड़क होने की वजह से ग्रामीण काफी परेशान हो रहे हैं। जिससे यहां से होकर आने जाने वालों और पास में रहने वाले लोगों को समस्याओं का सामना करना पड़ता है। लोगों को गंदे कीचड़ के बीच से होकर जाना पड़ रहा है। ऐसे में संकामक बीमारियों के फैलने का खतरा सता रहा है। लोगों ने इस समस्या को लेकर कई बार संबंधित अधिकारियों से शिकायत की। लेकिन अभी तक इस ओर किसी भी अधिकारी के द्वारा ध्यान नहीं दिया गया। जिसकी वजह से समस्या जस की तस बनी हुई है। बताते चले की गंगोह ब्लॉक के गांव कुंडा कला निवासी एवं क्षेत्र पंचायत



सदस्य मुंशी उर्फ नूर हसन ने भारतीय किसान यूनियन नई क्रांति के पदाधिकारियों के साथ मिलकर विकासखंड अधिकारी गंगोह को एक मांग पत्र देकर गांव में कच्ची सड़क को पक्की बनाए जाने की मांग की है। ब्लॉक के गांव कुंडा कला में आज भी काफी सड़के कच्ची

हैं। जिन पर पानी व कीचड़ जमा रहता है। जिससे बीमारी फैलने का खतरा भी बढ़ रहा है। इसी को लेकर ग्रामीणों ने डॉक्टर शौकत के घर से लेकर मस्जिद के सामने से होते हुए बाबू के घर तक लंबाई लगभग 150 मीटर सड़क खराब हालत में पड़ी हुई है। जो लगभग 15 साल से कच्ची है। खराब पड़ी सड़क को बनाने के लिए गंगोह विकासखंड अधिकारी को मांग पत्र देकर सड़क बनाने की मांग की है। क्षेत्र पंचायत सदस्य नूर हसन, रियासत, वसीम, साविर, वकीलुर, रहमान, असलम, फुकादन लुधमान इनाम अली मामू इत्यादि सदस्य अहसान शादाद आदि ग्रामीणों ने बताया कि जिसमें लगभग 15 साल से आज तक ये सड़क कच्ची बनी हुई

है। जिस पर जल भराव की समस्या भी बनी रहती है। इसके बारे में बार-बार ग्राम सचिव एवं ग्राम प्रधान को भी अवगत कराया गया है। लेकिन कहीं कोई सुनवाई नहीं हुई। जिसको लेकर ग्रामीणों ने विकासखंड अधिकारी गंगोह को एक मांग पत्र देकर गांव में कच्ची सड़क को पक्की बनाए जाने की मांग की है। बॉक्स,,ग्रामीणों ने कहा गांव में आज भी काफी सड़के ऐसी हैं जो कच्ची हैं जिन पर पानी भरा रहता है और बीमारियों का घर बनी हुई है।अगर जल्द ही सड़क पर निर्माण कार्य नहीं कराया गया तो (सीडीओ) मुख्य विकास अधिकारी से संबंधित समस्याओं से अवगत कराकर समस्याओं को हल कराया जायेगा।

## किसानों के लिए आफत बने आवारा पशु फसलों को कर रहे हैं नष्ट

**संस्कार उजाला**

बड़गांव सहारनपुर

बड़गांव सहारनपुर क्षेत्र के गांव जडोदा पांडा में बड़ी तादाद में आवारा पशुओं की संख्या में इजाफा होने से इजाफा होने से किसानों की फसलों को नुकसान हो रहा है जिससे किसानों में भारी रोष व्याप्त है आवारा पशुओं को खेतों में घुसने से रोकने के लिए किसानों को दिन-रात पैरा देना पड़ रहा है जडोदा पांडा में रात्रि के समय 10 से 15 की संख्या में आवारा पशुओं का झुंड फसलों को रौंदता हुआ जब खेतों से

गुजरता है यह जानवर जिस खेत में घुस जाते हैं उस खेत को रौंदकर फसल को नष्ट कर देते हैं यह देखकर किसान लाठी लेकर आवारा पशुओं को बहुत दूर तक खदेड़ कर जब वापस आते हैं तो दूसरे किसान अपने खेतों की तरफ आवारा पशुओं को आता देखकर उन्हें वापस लौटा देते हैं आवारा पशुओं पर न तो गोशाला संचालकों का ध्यान है और ना ही प्रशासन कोई ठोस कदम उठा रहा है जडोदा पांडा के किसान मोहित त्यागी मांगाराम पवन कुमार त्यागी अरविन्द कुमार त्यागी नविन त्यागी घिसरपडी के



किसान कपिल त्यागी सुनील त्यागी संजय त्यागी आशु ने बताया कि रात में आवारा पशुओं का झुंड आता है और फसलों को रौंदकर खराब कर चला जाता है कुछ किसानों ने तो खेत की

सुरक्षा के लिए खेत के चारों तरफ कटीले तारों की बाड़ लगा दी है लेकिन यह पशु उस तार बाड़ को लांग कर भी फसलों को पूरी तरह नष्ट कर देते हैं गावों के बड़ों के झुंड के झुंड घूमते नजर आते हैं इनमें से कुछ तो बहुत हिंसक भी हो चुके हैं कई बार तो घरों में घुसकर पालतू पशुओं तथा ग्रामीणों को भी जख्मी कर चुके हैं किसानों का कहना है कि अगर जल्द ही इन आवारा पशुओं को समाधान नहीं किया गया तो किसानों के लिए अपनी फसलों को बचाना असंभव हो जाएगा

त्योहारों को लेकर आबकारी विभाग अलर्ट: आबकारी इन्स्पेक्टर शैलेन्द्र कुमार ने मारा शराब के ठेकों पर छापा, मचा हड़कण

ओवर रेंटिंग और मिलावटी शराब बेचने पर हेमो कार्रवाई: करुणेंद्र सिंह

**संस्कार उजाला**

सहारनपुर/ जिलाधिकारी मनीष बंसल एवं जिला आबकारी अधिकारी करुणेंद्र सिंह के कुशल निदेशन में त्योहारों के मद्देनजर जिले भर में अवैध शराब की विक्री, मिलावटी शराब व ओवररेंटिंग को लेकर विशेष वैकिंग अभियान चलाया जा रहा है, इसी क्रम में आबकारी इन्स्पेक्टर शैलेन्द्र कुमार ने सेक्टर-01 क्षेत्र में संचालित शराब ठेकों पर वैकिंग अभियान चलाकर जांच पड़ताल की गई, इस दौरान ठेका संचालकों में हड़कण मच गया, मंगलवार की शाम आबकारी निरीक्षक शैलेन्द्र कुमार ने टीम के साथ मिलकर त्योहारों के मद्देनजर अंग्रेजी, बीयर और देसी शराब के ठेकों पर वैकिंग अभियान चलाया, इस दौरान शराब ठेके के लाइसेंस और स्टॉक रजिस्ट्र वेक किए गए, इन्स्पेक्टर शैलेन्द्र कुमार का कहना है कि त्योहारों के पर्व को लेकर शराब ठेकों पर वैकिंग अभियान चलाया जा रहा है, शराब ठेकों पर फिर कभी शराब की एक्सपायरी डेट चेक किए गई इसके साथ देसी शराब ठेकों पर भी वैकिंग करते हुए सील चेक की गई कहीं किसी तरह की कोई मिलावट तो नहीं की जा रही है, ओवर रेंटिंग की भी जांच पड़ताल की गई है, पौज मशीन से मंदिरा की शांति एवं विक्री के लिए विक्रेताओं को कड़ई से निर्देशित किया गया, दुकानों पर रखे स्टॉक का स्टॉक रजिस्टर से मिला न किया गया, इसके साथ ही मंदिरा दुकानों से अति गोपनीय रूप से टेस्ट



परचेज करायी गई टेस्ट परचेज के दौरान मंदिरा अधिकतम खुदरा मूल्य (टफ्ट) पर बिक्री होते पायी गई है, उन्होंने सभी लोगों से सरकारी शराब ठेके से ही शराब खरीदकर पीने की अपील की है, अन्य किसी भी स्थान से शराब खरीदकर पीना हानिकारक बताया और जानलेवा भी, वहीं जिला आबकारी अधिकारी करुणेंद्र सिंह ने बताया कि त्योहारों को लेकर आबकारी विभाग अलर्ट पर है, जगह जगह वैकिंग अभियान चलाया जा रहा है, किसी भी सुरत में शराब तस्करी व मिलावट बर्दाश्त नहीं की जाएगी, वैकिंग अभियान व छापेमारी की कार्यवाही जारी है, जिसका उद्देश्य मिलावटी शराब की विक्री रोकना है, साथ ही कोई भी ओवर रेंटिंग होती है तो ठेका संचालक के विरुद्ध कार्यवाही की जायेगी।

सहारनपुर कृषि विज्ञान केंद्र पर पांच दिवसीय मशरूम प्रशिक्षण का समापन किया गया

मशरूम उत्पादन के लिए सहारनपुर क्षेत्र का वातावरण बहुत उपयोगी है

**संस्कार उजाला**

संवाददाता

सहारनपुर कृषि विज्ञान केंद्र पर ग्रामीण नवयुवकों एवं महिलाओं को रोजगारपरक प्रशिक्षण के अंतर्गत मशरूम उत्पादन तकनीकी पर पांच दिवसीय प्रशिक्षण का आयोजन किया गया डॉक्टर आर्डी के कुशवाहा मशरूम सुख प्रशिक्षक एवं प्रभारी अधिकारी कृषि विज्ञान केंद्र ने बताया कि जनपद का वातावरण मशरूम उत्पादन के लिए बहुत ही अनुकूल है और इसका उत्पादन झोपड़ी या कमरों में होने के कारण शहरी या ग्रामीण इलाकों में कर सकते हैं युवाओं में इसके उत्पादन हेतु जागरूकता बढ़ती जा रही है किन्तु कभी-कभी बाजार में मशरूम अधिक आ जाने के कारण बाजार में उचित मूल्य नहीं मिलता है इसलिए उत्पादकों को अपना मशरूम देहरादून लखनऊ दिल्ली चंडीगढ़ यमुनानगर रुड़की मेरठ आदि आसपास के जनपदों में भेजना पड़ रहा है मशरूम एक औषधि एवं पौष्टिकता से भरपूर होने के कारण इसका कृषि आय बढ़ाने में योगदान बढ़ता जा रहा है। वर्ष में चार फसलें टिपारी मशरूम की,मिन्की मशरूम की एक फसल एवं सफेद बदन मशरूम की एक फसल यहां के वातावरण के अनुसार सीजनल की जा रही है। इसका उत्पादन फसल अयोग्य जैसे भूसा सूखी पतियां परली आदि में की ' डीमरी उत्पादन के लिए 20 से 30 डिग्री सेल्सियस,मिल्की के लिए 30 से 40 डिग्री सेल्सियस और सफेद बदन मशरूम के लिए 15 से 21 डिग्री सेल्सियस अनुकूल होता है और नमी 80% पर्यप्त होती है। जनपद में 12 से अधिक कम्पोस्ट पाइराइजेसन टनल स्थापित है जहां से उच्च स्तर का कम्पोस्ट मशरूम उत्पादन हेतु तैयार होता है। डिग्री मशरूम उत्पादन के बैग घर पर ही 24 घंटे में तैयार होकर उत्पादन 20 दिन से 60 दिन



तक गेहूं भूसे का इंड्रेड परसेंट उत्पादन हो जाता है। जबकि सफेद बदन मशरूम में 15 से 25% तक टिक कम्पोस्ट खाद फिर मिश्री डालने के बाद मार्च अप्रैल तक अनुकूल वातावरण मिलने तक बतली रहती है और लगभग 15 से 25% तक उत्पादन मिल जाता है। डॉक्टर कुशवाहा ने विस्तार से मशरूम उत्पादन ,इस्का प्रसंस्करण, क्रीट रोग प्रबंधन पर विस्तार से जानकारी दी। प्रशिक्षणियों को मशरूम उद्यमी सचिवी सिंह, हिमांशु सैनी, अमृता देहरादून, नवीन आदि ने भी जानकारी दी। प्रशिक्षणियों में कालिका, मुनिम,मुसरफ, आशीष ,अंकुर, मोहित,अवनीश, विद्याल, प्रजय, सोनिया, शुभाचरी, सागर, खुशींद, जगत, दीपक, कामिल, दीपक कुमार, जीत सिंह ,सचिन, सचिन कुमार ,अकिंत आदि उपस्थित रहे







## संक्षिप्त डायरी

## ई-रिक्शा मालिकों/चालकों का सत्यापन कर लगाया गया क्यूआर कोड

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
बांदा जनपद में यातायात व्यवस्था को प्रभावी बनाने, शहर में ई-रिक्शा सेवाओं को और अधिक सुरक्षित एवं संगठित बनाने तथा महिला सुरक्षा के दृष्टिगत ई-रिक्शा मालिकों/चालकों के सत्यापन हेतु पुलिस अधीक्षक बांदा अंकुर अग्रवाल द्वारा एक अनेखी पहल शुरू की गई है जिसके अंतर्गत ई-रिक्शा मालिकों/चालकों का सत्यापन कर एक विशेष क्यूआर कोड प्रदान किया जा रहा है, इस क्रम में जीआईसी ग्राउंड बांदा में लगाये गए नि-शुल्क कैम्प के माध्यम से अब तक लगभग 500 ई-रिक्शा का सत्यापन कर उन पर क्यूआर कोड चस्पा किए जा चुके हैं। कोई भी यात्री क्यूआर को स्कैन कर ई-रिक्शा चालक/मालिक के बारे जानकारी कर सकता है साथ ही कोई महिला यात्री इसका विवरण अपने परिवारीजनों को भी साझा कर सकती है। सभी यात्रियों का सत्यापन कर क्यूआर कोड चस्पा हों उन्हीं पर यात्रा करें, ऐसे ई-रिक्शा का पुलिस द्वारा वेरिफिकेशन किया जा चुका है। ई-रिक्शा चालक रजिस्ट्रेशन/सत्यापन के संबंध में मो० नं० 8739079875/8174836194 सम्पर्क कर सकते हैं। ई-रिक्शा चालक नजदीकी जनसेवा केन्द्र से <https://bandapolice.com/> पर जाकर भी सत्यापन के लिए आवेदन कर सकते हैं। सभी ई-रिक्शा चालकों/मालिकों से अपील है कि वे नि-शुल्क कैम्प पहुंचकर सत्यापन कराएं इससे वे कई प्रक्रियागत समस्याओं से बच सकते हैं तथा यह उनके रोजगार में मदद करेगा। ई-रिक्शा सत्यापन हेतु अपने साथ आधार कार्ड, ड्राइविंग लाइसेंस तथा रजिस्ट्रेशन पेपर साथ लाएं, इस संबंध में यदि कोई समस्या होती है तो ऊपर दिए गए नम्बरो पर सम्पर्क कर सकते हैं। सत्यापन की प्रक्रिया पूर्णतः नि-शुल्क है।

## गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष श्याम बिहारी गुप्ता के बांदा आगमन पर कार्यक्रम किए गए आयोजित

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
उत्तर प्रदेश गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष माननीय श्याम बिहारी गुप्ता के बांदा आगमन पर विभिन्न कार्यक्रम आयोजित हुए प्रथम कार्यक्रम विश्व हिंदू महासंघ गौरक्षा समिति के पदाधिकारी के द्वारा स्वागत कार्यक्रम आयोजित किया गया, जिसमें मोहम्मद असलम खान के आवास में यह कार्यक्रम आयोजित हुआ। इस कार्यक्रम में गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष का माला पहनकर जोरदार स्वागत किया गया। उसके बाद गौ रक्षा समिति के जिला अध्यक्ष महेश कुमार प्रजापति के द्वारा जिले में हो रही विभिन्न गौशालाओं की समस्याओं को लेकर ज्ञापन सौंपा गया। आयोग के अध्यक्ष के द्वारा तुरंत ही आश्वासन दिया गया कि आपके द्वारा दी गई सूचना के अनुसार तुरंत ही कार्रवाई करने का निर्देश दिए जाएंगे। आगे इसी कड़ी में सुबह 7:30 बजे कनवारा गौशाला में स्थित स्याई गौशाला में गोपूजन कार्यक्रम आयोजित किया गया जिसमें उत्तर प्रदेश गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष माननीय श्याम बिहारी गुप्ता जी के द्वारा गौ माता को चुनरी उड़ाकर और माला पहनकर गुड़ खिलाकर गोपूजन कार्यक्रम किया गया और उन्होंने पूरी गौशाला का भ्रमण भी किया विभिन्न व्यवस्थाओं का जायजा लिया और उन्होंने सख्त निर्देश दिया अगर किसी गौशाला में किसी प्रकार की कमी पाई जाती है तो उसे क्षेत्र के जिम्मेदार अधिकारी के ऊपर तुरंत उचित कार्रवाई की जाएगी इसके जिम्मेदार वह स्वयं होगा। इस मौके में पशु चिकित्सा अधिकारी शिवकुमार पशु अधिकारी, रमेश यादव, मोहम्मद असलम खान बुंदेलखंड नेचुरल, गौ रक्षा समिति के महामंत्री राकेश कुमार त्रिपाठी, जिला वरिष्ठ उपाध्यक्ष राजेंद्र कुमार मिश्रा, जिला उपाध्यक्ष महेश कुमार धुरिया, जिला उपाध्यक्ष राधेवेंद्र द्विवेदी, जिला उपाध्यक्ष चंद्र प्रजापति, जिला मंत्री महेश कुमार गुप्ता, सदर तहसील अध्यक्ष विनय कुमार प्रजापति, सुधीर कुमार, बड़ोखर ब्लॉक अध्यक्ष सत्यम मिश्रा, आदि कार्यकर्ता में पदाधिकारी उपस्थित रहे।

## भरत मिलाप और दशरथ मरण का मंचन देख दर्शकों के छलके आंसू

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
बांदा के तिवारी करबे में दुर्गा महोत्सव के अवसर पर करबे में चल रही 11 दिवसीय श्री रामलीला के छठवें दिन दशरथ मरण, भरत मिलाप तथा शूर्पणखा नकटी की लीला का मंचन हुआ जिसको देख कर दर्शक भावविभोर हो गए। मंगलवार को रामलीला मंचन के दौरान भरत अयोध्या लौटते हैं। उन्हें पता लगता है कि उनकी माता केकई ने राम को 14 वर्ष का वनवास और अपने पुत्र भरत के लिए अयोध्या का राज मांग लिया है। यह सुनकर वे अपनी माता जी को भला बुरा कहते हैं। पिता का दाह संस्कार करने के बाद राम को वापस अयोध्या लाने के लिए वन की ओर चल देते हैं। वन में भरत राम के गले लग जाते हैं। राम को अयोध्या वापस ले जाने के लिए कहते हैं, लेकिन राम उन्हें धर्म का पाठ पढ़ाते हैं। भरत सील गुरु सचिव समाज। सकुच सनेह बिबस रघुराज। प्रभु करि कृपा पौर्वरी दीनी। सादर भरत सील घेरि लीनी। अर्थात् इधर तो भरतजी का शील (प्रेम) और उधर गुरुजनों, मंत्रियों तथा समाज की उपस्थिति! यह देखकर श्री रघुनाथजी संकोच तथा स्नेह के विशेष वशीभूत हो गए (अर्थात् भरतजी के प्रेमवश उन्हें पौर्वरी देना चाहते हैं, किन्तु साथ ही गुरु आदि का संकोच भी होता है।) आखिर (भरतजी के प्रेमवश) प्रभु श्री रामचन्द्रजी ने कृपा कर खड़ाई दे दी और भरत जी ने उन्हें आदरपूर्वक सिर पर धारण कर लिया। चरन पीठ करुणानिधान के। जनु जुग जामिक प्रजा प्रान के। संपुट भरत सनेह रतन के। आखर जुग जनु जीव जतन के। अर्थात् करुणानिधान श्री रामचन्द्रजी के दोनों खड़ाई प्रजा के प्राणों की रक्षा के लिए मानो दो पहरेदार हैं। भरतजी के प्रेमरूपी रत्न के लिए मानो डिब्बा है और जीव के साधन के लिए मानो राम-नाम के दो अक्षर है कुल कपाट कर कुसल करम के। बिमल नयन सेवा सुधरम के। भरत मुदित अवलंब लहे तै। अस सुख जस सिय रामु रहे तै। अर्थात् रघुकुल (की रक्षा) के लिए दो किवाड़ हैं। कुशल (श्रेष्ठ) कर्म करने के लिए दो हाथ की भाँति (सहायक) है और सेवा रूपी श्रेष्ठ धर्म के सुझाने के लिए निर्मल नेत्र हैं। भरतजी इस अवलंब के मिल जाने से परम आनंदित हैं। उन्हें ऐसा ही सुख हुआ, जैसा श्री सीता-रामजी के रहने से होता है। मागुड विदा प्रनाम करि, राम लिए उर लाइ लोग उवाट अमरपति, कुटिल कुअवसर पाइ। अर्थात् भरतजी ने प्रणाम करके विदा माँगी, तब श्री रामचन्द्रजी ने उन्हें हृदय से लगा लिया। संवाद देख दर्शकों की आँखें नम हो गईं। भरत राम की खड़ाई सिर पर रखकर अयोध्या लौटते हैं। सूर्यनखा की राक्षसी हरकत देख लक्ष्मण उसके नाक कान काट देते हैं। क्रोधित रावण के भाई दूर खूण बदला लेने आते हैं। लेकिन राम के हाथों मारे जाते हैं। कमेटी प्रबन्धक आनंद स्वरूप द्विवेदी, अध्यक्ष अनिल कुमार लखेर, महामंत्री अरविंद कुमार गुप्ता, मुख्य सचेतक हरशंश श्रीवास्तव, उप प्रबन्धक धीरज गुप्ता, वरिष्ठ उपाध्यक्ष राजन शुशील गुप्ता तथा मनीष बजाज, निखिल गुप्ता, देवा सिंह, राजू सोनी ने व्यवस्था सभाली।

## जिलाधिकारी ने सरकारी सस्ते गल्ले की दुकान, पेयजल पाइप लाइन रिस्टोरेशन कार्य,

**संस्कार उजाला**  
जनपद शाहजहांपुर शाहजहांपुर बुधवार को जिलाधिकारी धर्म प्रताप सिंह विकासखंड भावल खेडा अंतर्गत ग्राम देवतपुर में ग्रौप कटिंग के संबंध में पहुंचे। ग्रामीणों को जिलाधिकारी के आगमन का पता लगने पर उन्होंने जमा होकर अपनी अपनी समस्याओं को जिलाधिकारी के समक्ष रखा। जिलाधिकारी ने सभी की समस्याओं को सुना तथा मौके पर पहुंच कर उसका सत्यापन भी किया। इस दौरान जिलाधिकारी ने सरकारी सस्ते गल्ले की दुकान, हर घर जल, जल जीवन मिशन अंतर्गत डाली गई पेयजल पाइप लाइन, प्राथमिक व पूर्व माध्यमिक विद्यालय तथा बूढ़द गौ संरक्षण केंद्र सल्लिया का औषक निरीक्षण किया और ग्रामीणों द्वारा बताई गयी समस्याओं के निस्तारण हेतु आवश्यक दिशा निर्देश दिए। जिलाधिकारी द्वारा सरकारी सस्ते गल्ले की दुकान के निरीक्षण के दौरान पाया गया कि कोटदार को खराब गुणवत्ता का गल्ला प्राप्त हुआ है। गोदाम से खराब गुणवत्ता का गल्ला दिखाने पर उन्होंने जिला पुर्ति अधिकारी को जांच कर कार्रवाई करने के निर्देश दिए। जिलाधिकारी ने ग्रामीणों से पूरा खखान मिलने के संबंध में भी जानकारी ली। हर घर जल, जल जीवन मिशन अंतर्गत डाली गई पेयजल पाइप लाइन के रिस्टोरेशन का कार्य ठीक से न होने पर जिलाधिकारी ने कड़ी नाराजगी व्यक्त करते हुए निर्देश दिए कि जल मिलन द्वारा 15 दिनों में

प्राथमिक व पूर्व माध्यमिक विद्यालय तथा बूढ़द गौ संरक्षण केंद्र सल्लिया का किया औषक निरीक्षण



रेस्टोरेशन का कार्य गुणवत्तापूर्ण किया जाए। उन्होंने ग्रामीणों से हर घर में टोटी से जल प्राप्त होने के संबंध में भी जानकारी ली, तो ग्रामीणों ने बताया लगभग 15 दिनों से पानी आ रहा है। जिलाधिकारी ने स्वयं नल खोलकर पानी आ रहा अथवा नहीं चेक किया। प्राथमिक व पूर्व माध्यमिक विद्यालय निरीक्षण में शौचालय एवं हैंड वॉश संवाहित ना मिलने सहित विभिन्न कमियां मिलने पर जिलाधिकारी ने खंड शिक्षा अधिकारी का जवाब तलब के निर्देश दिए। उन्होंने कक्षाओं में जाकर शिक्षक कार्य को भी परखा। जिलाधिकारी ने शिक्षकों को निर्देश दिए कि बच्चों को अच्छे से पढ़ाया लिखाया जाए। बच्चों को पढ़ाई के साथ-साथ संस्कारिक शिक्षा भी दी जाए। पूर्व माध्यमिक विद्यालय में कई शिक्षक, शिक्षिका सीसीएल एवं आकस्मिक अवकाश मिलने पर जिलाधिकारी

## अवैध शराब की बिक्री करने वाले अभियुक्त को थाना बबेरु पुलिस द्वारा किया गया गिरफ्तार। अभियुक्त के कब्जे से 45 क्वार्टर देशी शराब बरामद।

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
पुलिस अधीक्षक बांदा अंकुर अग्रवाल के निर्देशन में जनपद में अपराध एवं अपराधियों पर नियंत्रण लगाये जाने तथा अवैध शराब की बिक्री व निष्कर्षण करने वाले अभियुक्तों के विरुद्ध चलाये जा रहे अभियान के क्रम में थाना बबेरु पुलिस द्वारा अवैध शराब की बिक्री करने वाले अभियुक्त को गिरफ्तार कर लिया गया है। गौरतलब हो कि थाना बबेरु पुलिस द्वारा गत एवं चेकिंग के दौरान औगसी रोड विजय ढाबा के पास से एक अभियुक्त को अवैध देशी शराब के साथ गिरफ्तार किया गया। अभियुक्त के कब्जे से 45 क्वार्टर अवैध देशी शराब व परिवहन में प्रयुक्त एक स्कूटी बरामद हुआ है। बरामदएकी- 45 क्वार्टर अवैध देशी शराब मस्तीह ब्राण्ड परिवहन में प्रयुक्त 01 स्कूटी।



गिरफ्तार अभियुक्त- 1.शेर सिंह पुत्र माता प्रसाद निवासी पतवन थाना बबेरु जनपद बांदा। 2.पंजीकृत अभियोग- मु०अ०स० 179/24 धारा 60 आबकारी अधिनियम थाना बबेरु जनपद बांदा। गिरफ्तारी करने वाली टीम- 1.30नि० कल्चे अबास खां 2.का० अजय कुमार

## शासन द्वारा महिला सुरक्षा एवं सशक्तीकरण हेतु मलाये जा रहे मिशन शक्ति- 5.2 अभियान के क्रम में क्षेत्राधिकारी नरैनी द्वारा पार्वती डिग्री कॉलेज नरैनी में जागरूकता अभियान गरव्ड का किया गया आयोजन।

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
छात्राओं को उनकी सुरक्षा एवं सशक्तीकरण हेतु चलाई जा रही योजनाओं तथा साइबर अपराध से बचाव के तरीकों के बारे में दी गई जानकारी।  
उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा महिलाओं की सुरक्षा और सशक्तीकरण के प्रति प्रतिबद्धता के साथ चलाए जा रहे मिशन शक्ति- 5.2 अभियान के तहत पुलिस अधीक्षक बांदा श्री अंकुर अग्रवाल के निर्देशन में जनपद बांदा में सघन जागरूकता अभियान चलाया जा रहा है। हर नारी में छुपी है शक्ति अपार, अब उसे मिल रहा है उसका अधिकार जागेंगी वो, तो जागेगा समाज, मिशन शक्ति से नारी पाएगी नया अंदाज इसी क्रम में आज दिनांक 08.10.2024 को क्षेत्राधिकारी नरैनी श्रीमती अबुजा त्रिवेदी के नेतृत्व में नरैनी के पार्वती डिग्री कॉलेज में जागरूकता अभियान का आयोजन किया गया। इस अभियान का उद्देश्य कॉलेज में



तेजी से बढ़ रहे हैं ऐसे में इन अपराधों के तरीकों के बारे में जागरूकता एवं बचाव सबसे महत्वपूर्ण है साथ ही उन्हें साइबर अपराध के विभिन्न तरीकों जैसे फिशिंग, मेलवेयर, डेटा ब्रिच, हैकिंग, आईडी थैपट आदि के बारे में भी

## रजोगराजपुर में संचारी रोगों से बचाव के लिए करवाया गया दवा छिड़काव

**संस्कार उजाला**  
पूरनपुर। मौसम में बदलावों के साथ-साथ मौसमी बीमारियों का प्रकोप भी बढ़ने लगता है। सरकार द्वारा समय-समय पर बीमारियों से बचाव के लिए लोगों में जागरूकता फैलाने के लिए जागरूकता अभियान भी चलाये जाते हैं। सरकार गाँवों में मच्छर जनित एवं एंटी लारवा दवाओं का छिड़काव करवा रही है। सोमवार कोई जोगराजपुर के ग्राम प्रधान किन्दर सिंह द्वारा जोगराजपुर गाँव में मच्छर जनित बीमारियों एवं संचारी रोगों से बचाव के लिए गाँव में स्थित नालियों, विद्यालयों, पंचायत भवन एवं सड़कों के किनारे एंटी लारवा आदि दवाइ का छिड़काव करवाया गया। इस मौके पर ग्राम प्रधान किन्दर सिंह ने लोगों को जागरूक



करते हुए बताया कि नल के पास, घरों के आसपास आदि जगहों पर पानी इकट्ठा न होने दें। एक जगह पर कई दिनों तक पानी इकट्ठा रहने से मच्छर जनित रोग पनपने लगते हैं और इस कार्य की सहायता करवा रही है।

## मिशन शक्ति अभियान के तहत स्कूलों/ कालेजों में आयोजित किए गए जागरूकता कार्यक्रम।

**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
नरैनी के विवेकानंद इण्टर कॉलेज, अतरा के हिन्दू इण्टर कॉलेज, कमासिन के विनोवा इण्टर कॉलेज तथा बबेरु के माध्यमिक विद्यालय पतवन में छात्राओं को किया गया जागरूक।  
उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा महिलाओं की सुरक्षा और सशक्तीकरण के प्रति प्रतिबद्धता के साथ चलाए जा रहे 'मिशन शक्ति- 5.2' अभियान के तहत पुलिस अधीक्षक बांदा अंकुर अग्रवाल के निर्देशन में आज दिनांक 09.10.2024 को जनपद बांदा में महिला सुरक्षा एवं सशक्तीकरण के प्रति जागरूकता बढ़ाने के उद्देश्य से बांदा पुलिस ने मिशन शक्ति अभियान के तहत स्कूलों और कॉलेजों में एक विशेष जागरूकता अभियान चलाया। इस अभियान के तहत बालिकाओं को महिला सुरक्षा के प्रति जागरूक करना, उनके अधिकारों के प्रति जागरूक करना और विभिन्न कानूनों के बारे में जानकारी प्रदान किया गया। अभियान के तहत विभिन्न शैक्षणिक संस्थानों में जागरूकता कार्यक्रमों का आयोजन किया, जहाँ छात्राओं को महिला सशक्तीकरण के महत्वपूर्ण पहलुओं पर जानकारी दी गई। पुलिस अधिकारियों ने साइबर क्राइम, महिला सुरक्षा ऐप्स, हेल्पलाइन नंबरों और आत्मरक्षा के गुरों के बारे में भी जानकारी दी। क्षेत्राधिकारी नरैनी श्रीमती अबुजा त्रिवेदी द्वारा थाना नरैनी क्षेत्र के विवेकानंद इण्टर कॉलेज में आयोजित जागरूकता कार्यक्रम में बालिकाओं को संबोधित किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि- हर्महिलाओं की सुरक्षा केवल एक कानून व्यवस्था का मुद्दा नहीं, बल्कि समाजिक जिम्मेदारी है। जब तक हर नागरिक महिला सुरक्षा एवं सशक्तीकरण के प्रति सजग नहीं होता, तब तक सशक्त समाज का निर्माण संभव नहीं है। ह्द कार्यक्रम के दौरान छात्राओं ने भी अपने सवालों के माध्यम से सक्रिय

## जिला टास्क फोर्स बाल एवं बहुआ श्रम समिति बैठक डीएम की अध्यक्षता में संपन्न



**संस्कार उजाला ब्यूरो बांदा**  
जिलाधिकारी नगेन्द्र प्रताप की अध्यक्षता में कलेक्ट्रेट में जिला टास्क फोर्स बाल एवं बहुआ श्रम समिति की बैठक सम्पन्न हुई। बैठक में जिलाधिकारी ने श्रम परिवर्तन अधिकारी को बाल एवं बहुआ श्रम के अन्तर्गत पाये जाने वाले बच्चों को शैक्षिक सुविधा एवं उनका पुनर्वासन किये जाने हेतु बेसिक शिक्षा अधिकारी, पीओ डूडा के सहयोग से कराये जाने के निर्देश को दिये। उन्होंने बाल एवं बहुआ श्रम के अन्तर्गत निरन्तर नजर रखने एवं प्रवर्तन कार्य के द्वारा चेकिंग किये जाने के निर्देश सम्बन्धित अधिकारियों दिये। उन्होंने बाल एवं बहुआ श्रम के लिए जनपद में राजत वर्मा, अतिरिक्त मजिस्ट्रेट को नोडल अधिकारी बनाये जो के निर्देश दिये। जिलाधिकारी ने बाल श्रमिकों को भी चिन्हित करते हुए उनके पुनर्वासन तथा शैक्षिक सुविधा हेतु विद्यालयों में प्रवेश दिलाये जाने के सम्बन्ध में बेसिक शिक्षाधिकारी एवं श्रम विभाग के अधिकारियों को दिये। उन्होंने जिला प्रोबेशन अधिकारी को निर्देशित किया कि बहुआ श्रम व बाल श्रम में 18 वर्ष से कम आयु के बच्चों के लिए बाल संरक्षण समितियों को सक्रिय कराते हुए उन्हें आवश्यक सुविधाएँ दिलायें। बैठक में अपर पुलिस अधीक्षक शिवराज ने बाल संरक्षण एवं उनके अधिकारों के प्रति जागरूक किये जाने के लिए विद्यालयों में जानकारी दिये जाने के लिए बेसिक शिक्षा अधिकारी को निर्देश दिये। उन्होंने बाल संरक्षण समितियों एवं चाइल्ड लाइन को भी सक्रिय करते हुए बाल श्रम, बाल विवाह तथा बालकों से सम्बन्धित सुरक्षा सुविधाओं को दिलाये जाने के लिए कार्य किये जाने पर विशेष जोर दिया। बैठक में जिला श्रम प्रवर्तन अधिकारी, जिला बेसिक शिक्षाधिकारी, जिला विद्यालय निरीक्षक एवं सम्बन्धित समिति के सदस्यगण उपस्थित रहे।

## तीर्थ यात्रियों से भरी बस ने खड़े टैकर में मारी टक्कर, 19 से अधिक घायल

**संस्कार उजाला**  
खुटार। गोला खुटार मार्ग पर टेढ़वा पुल के पास स्थित मैलानी थाने की पुलिस चौकी और मैलानी रेंज की वन चौकी के पास मंगलवार रात दस बजे के करीब मोरंग बजरी और रेटा भरे वाहनों से अवैध वसूली किए जाने के लिए वाहनों को रोके जाने की वजह से सड़क के किनारे खड़े एक टैकर में पूर्णांगिरि से श्रद्धालुओं को लेकर आ रही एक बस ने पीछे से टक्कर मार दी। जिससे बस में सवार यात्री घायल हो गए। श्रद्धालुओं के घायल होने से नाराज उनके साथियों ने बस चालक की बेरहमी से पिटाई कर दी। चालक ने पास में स्थित पुलिस चौकी में भाग कर जान बचाई, तो



बस सवार लोगों ने चौकी के अंदर घुसकर उसकी पिटाई कर दी और जमकर हंगामा करना शुरू कर दिया। सूचना मिलते ही खुटार,

खीरी जिले के गोला, मैलानी थाने की पुलिस के साथ ही डायल 112 पुलिस की कई गाड़ियों के साथ भारी पुलिस बल मौके पर पहुंचा।

पुलिस ने भीड़ के चंगुल में फंसे बस चालक को बमशिकल बचाकर चौकी के अंदर सुरक्षित बंद किया। पिटाई में चालक भी गंभीर रूप से घायल हो गया है। पुलिस ने हदसे में घायल यात्रियों को डायल 112 पुलिस व 108 एंबुलेंस की मदद से खुटार के सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पर भिजवाया। स्थिति को देखते हुए मौके पर भारी पुलिस तैनात है। आसपास के लोगों की माने तो पुलिस और वन चौकी पर तैनात कर्मचारियों वत में आने जाने वाले मोरंग, बजरी भारी वाहनों से अवैध वसूली करते हैं और वाहनों को बैरियर पर रोक लेते हैं। घटना के वक्त भी कई वाहन बैरियर पर रोक गए थे। तभी यह हादसा हो गया।

ग्राइवट बसों का आए दिन होता रहता है एक्सप्रेस टैक इण्डर कई 100 किलोमीटर की दूरी करता है पुरी







